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 الأغوال
𝑹 :للأغوال العامّة الصّيغة − 𝑶𝑯  أو  𝑪𝒏𝑯(𝟐𝒏+𝟏)𝑶𝑯  الوظيفيّة الزمرة بوجود تتميّز  مشبعةوهي مركبات عضوية –𝑂𝐻 ًمرتبطة 

 .𝑠𝑝3تهجينها  نمط كربون بذرّة

 (:1نشاط)

 𝑯−

𝑯


𝑪



𝑹

− 𝑶𝑯 𝑹𝟏 −

𝑯


𝑪



𝑹

−𝑶𝑯 𝑹𝟏 −

𝑹𝟐


𝑪



𝑹

− 𝑶𝑯 

 ترتبط الّتي الكربون ذرّة نوع

 𝑂𝐻– الهدروكسيل زمرةُ بها
 ثالثية ثانوية أولية

 نوع الغول
 زمرة : ترتبطغول أولي

 أوّليّة كربون بذرّة الهدروكسيل

 زمرة ترتبط : غول ثانوي

 ثانويةّ كربون بذرّة الهدروكسيل

 زمرة ترتبط : غول ثالثي

 ثالثيةّ كربون ةبذرّ الهدروكسيل

 (:ثالثية ، ثانوية أولية،)  أغوال إلى الآتية الأغوال صنّف (:2نشاط)

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 −𝑶𝑯 
𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪


𝑶𝐇

𝑯− 𝑪𝑯𝟑 
𝑪𝑯𝟑 −

𝑪𝑯𝟑


𝑪



𝑶𝑯

− 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟑 

 ثالثي ثانوي أولي

   IUPAC: والتطبيقية البحتة للكيمياء الدولي الاتحاد قواعد حسب الأغوال تسمية
IUPAC         𝑪𝑯𝟑: الدّوليّ الاتّحاد قواعد وفق الآتي الغول أُسمّي (:3نشاط) − 𝑪𝑯𝟐 −𝑪


𝐎𝐇

𝑯 − 𝐂𝐇𝟑   

   .وكسيلالهدر زمرةب المرتبطة الكربون لذرّة الأقرب الطرف من بدءا كربونيةّ سلسلةٍ أطول أرُقمّ (1

 

 (ول)   قةاللاح إضافة مع تباطها بالسلسلة ار برقم الوظيفيةّ الزّمرة موضع إلى أشير ثمّ كربونيةّ سلسلة لأطول الموافِقَ الألكانَ أسمُّي (2

 (ول  _  2 _بوتان )       لمركب:اسم ا         .بها المرتبط الكربون ذرّة برقم مسبوقاً وُجد إن( مُتبادل) فرع كلّ اسم يكُتب (3
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 IUPAC:   الدّوليّ الاتّحاد قواعد وفق الآتيين المركّبين من كلٍّ اسم اكتب (:1) تطبيق

 

 .ول-1 -البروبان متيل ثنائي 2,2-  :الآتي للمركبّ الهيكليّة والصّيغة المنشورة، نصفَ الصّيغة اكتب (:4نشاط)

𝐂𝐇𝟑 −

𝐂𝐇𝟑


𝐂



𝐂𝐇𝟑

− 𝐂𝐇𝟐𝐎𝐇 

𝑪𝑯𝟑تيلي:  الغول الم    لبعض الأغوال: الشائعةالتسمية   :إضاءة − 𝑶𝑯                   تيلي:   الغول الإ𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯 

 :الأغوال لبعض الصناعيّ  التّحضير
 :أهمِّها متعدّدة بطرائق يُحضَّر والذّي اصطناعها، تمَّ الّتي العضويّة المركّبات أقدم من الإيتانول  :للإيتانول الصّناعيّ التّحضير (1

A )ِّالآتية المعادلة وفق :تنيالإ إلى الماء ضم    :  𝑪𝑯𝟐 = 𝑪𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶  
→

𝟏𝟏𝟎℃

𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

  𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯  

 المركب الناتج. سميثمّ  كحفاز الكبريت حمضْ دبوجو 1  البروِبن إلى الماء ضمِّ تفاعلُ عن المعبرّة الكيميائيةّ المعادلة اكتب (:2) تطبيق

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯 = 𝑪𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 →
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶𝑯



𝑯− 𝑪𝑯𝟑  

 ذرّة إلى يُضاف  الموجبَ الجزء فإنّ ألكِن إلى الإضافة عند  أنّه على تنصُّ  :ماركوفينيكوف قاعدة

 ذرّات من عددٍ بأقلِّ المتّصلة الكربون لذرّة السّالب الجزء يتّجه بينما الهدِروجين، ذرّات من عددٍ بأعلى المتّصلة الكربون

 .الهدِروجين

 ب الناتج.المرك وسمّ كوسيط الكبريت حمض بوجود 1  البوتن إلى الماء ضمّ عل تفا عن المعبّرة الكيميائيّة المعادلة اكتب (:5نشاط)

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯 = 𝑪𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 →
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪

𝑶𝑯



𝑯− 𝑪𝑯𝟑  
B )وفق المعادلة: إيتانول إلى البيرة خميرة بوجود تقريباً ℃37الدرّجة  عند الغولي التخمر بعملية السكّريّات تتحوّل : الكربوهدرات تخمّر 

𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔 →

خميرة
𝟐𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯+ 𝟐𝑪𝑶𝟐  

 

 ول-2-بروبان

 ول-2-وتانب
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 :الآتية المعادلة وفق الهدِروجين مع الكربون أكسيد أحادي تفاعُل من الميتانول يُحضّر   :للميتانول الصّناعيّ التّحضير (2

𝑪𝑶 + 𝟐𝑯𝟐     𝟏𝟎𝟎 𝒂𝒕𝒎. 𝟐𝟓𝟎℃ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗       

𝒁𝒏𝑶

𝑪𝑯𝟑𝑶𝑯 
 :للأغوال الفيزيائيّة الخواص

  الماء وجزيئات يتانولالإ جزيئات بين الهدِروجينيّة الرّوابط تشكُّل بسبب كافّةً بالنسّب الماء في الإيتانول مزوجية. 

 القطبيّ الجزء تأثير نقصان بسبب الجزيئيّة كتلها بازدياد الماء في الأغوال مزوجية تتناقص OH  غيرِ الجزء تأثير حساب لىع 

 .Rالقطبيّ

 بين يّةهدِروجين روابط تشكيّل على الأغوال قدرة بسبب الألكانات ليانغ درجة من أعلى الأغوال غليان درجة 

 .الألكانات جزيئات بين هدِروجينية روابط تتشكّل لا بينما جزيئاتها،

 

 الخواص الكيميائية للأغوال: 

 لة:وفقَ المعاد الهدروجين غاز وينطلق  الصُّوديوم مع الإيتانول يتفاعل  : المعادن مع الغول تفاعل (1

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 +𝑵𝒂 → 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑶𝑵𝒂 +
𝟏

𝟐
𝑯𝟐 

 .الأساسيَّة الصِّفة ذي الصُّوديوم إيتوكسيد  تشكّل على البنفسجيّ اللّون ظهور يدلّ

𝑂الرَّابطة  في وجينالهدِر إزاحة تستطيع  الّتي ( البوتاسيوم ، الصُّوديوم)  كيميائيّاً الّنشيطة المعادن مع الأغوال تتفاعل: نتيجة − 𝐻 

𝟐𝑹                 فيتشكل ألكوكسيد الصوديوم:  المعادلة وفق − 𝑶𝑯 + 𝟐𝑵𝒂 → 𝟐𝑹 − 𝑶𝑵𝒂 +𝑯𝟐 

 .النَّاتج العضويّ المركَّب وسمِّ البوتاسيوم مع الإيتانول تفاعل معادلة اكتب  (:6نشاط)

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 +𝑲 → 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑶𝑲+
𝟏

𝟐
𝑯𝟐  

 :الآتية المعادلة وفق وماء أستر وينتجُ حمضيٍّ، وسطٍ في الكربوكسيليّة الحموض مع الأغوال تتفاعل : الأسترة تفاعل (2

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝐎𝐇 + 𝑹 − 𝑶 𝑯 ⇄
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑹 + 𝑯𝟐𝑶  

 إيتوكسيد البوتاسيوم
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                .النَّاتج العضويّ المركَّب وأسمّي  الإيتانول مع الخلّ حمض تفاعل معادلة اكتب  (:3) تطبيق

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝐎𝐇 + 𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝑶 𝑯 ⇄
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪𝟐𝑯𝟓 + 𝑯𝟐𝑶  

 .ذاتها الشّروط في الثّالثيّة الأغوال تتأكسد ولا والثّانويّة، الأوّليّة الأغوال تتأكسد:  الأكسدة تفاعل (3

  الآتية المعادلة وفق لحمض كربوكسيليمتحولة  حمضيّ وسط في تامّة أكسدة قويّة مؤكسدة عوامل بوجود الأوّليّة الأغوال تتأكسد: 

𝑹 −

𝑯


𝑪



𝑯

− 𝑶𝑯 + 𝟐[𝑶]         𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

     𝑹𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 

 غول أولي                                            حمض كربوكسيلي                                                                                                      

 .النّاتج العضويّ كّبالمر وأسمّي مناسبة شروط في للإيتانول التّامّة الأكسدة تفاعل معادلة اكتب  (:4) تطبيق

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑶𝑯+ 𝟐[𝑶]       𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

       𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯+𝑯𝟐𝑶 
  حمض الإيتانوئيك                                                                                       

 الآتية المعادلة وفق كيتونات إلى متحولّة قويّة مؤكسدة عوامل بوجود الثّانوية الأغوال تتأكسد : 

𝑹 − 𝑪

   𝑶𝑯



𝑯− 𝑹 + [𝑶]      𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

    𝑹 − 𝐂 − 𝐑

   𝐎                
  ∥               

+𝑯𝟐𝑶 

  من مزيج وتعطي السّلسلة فتتحطّم لتتأكسد قاسية شروط وتحتاج  اللَّطيفة الشّروط في الأكسدة ومتقا الثّالثيّة الأغوال 

 .الكربوكسيليّة والحموض الكيتونات

 .النّاتج العضويّ المركّب اسم اكتبو ول -2 - البروبان أكسدة تفاعل اكتب (:7) نشاط

𝑪𝑯𝟑 − 𝐂

   𝐎𝐇



𝑯− 𝑪𝑯𝟑 + [𝑶]      𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

      𝑪𝑯𝟑 − 𝐂 − 𝐂𝐇𝟑

   𝐎                    
  ∥                   

+𝑯𝟐𝑶 

 (الأسيتون) البروبانون                                                                     

 

 

 

 الإيتل    إيتانوات
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 (جينالهدرو نزع)   الوساطيّة الأكسدة: 

 :الآتية المعادلة وفق ℃300للدرّجة  المسخَّن النّحاس مسحوقِ على أبخرتِه بإمرارِ الموافق الألدهيد إلى الأوّليّ الغول سدكيتأ (1

𝑹 −

𝑯


𝑪



𝑯

− 𝑶𝑯 →
𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎℃

𝑹 − 𝑪 −

𝑶
∥
      

𝑯 +𝑯𝟐 

 .الحاصل التّفاعل دلةمعا اكتب ثمّ مناسبة بشروط  منه الهيدروجين نزع عند الإيتانال يُعطى الذي الغول أسمّي (:5) تطبيق

𝑪𝑯𝟑 −

𝐇


𝐂



𝐇

− 𝐎𝐇 →
𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎℃

𝑪𝑯𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐇 + 𝐇𝟐  

 انول إيت                                        يتانال               لإا                                                                                                              

 : المعادلة وفق ℃300للدرّجة  المسخّن النّحاس مسحوق على أبخرته بإمرار الموافق الكيتون إلى الثّانويّ الغول سدكيتأ (2

𝐑 −

𝐎𝐇

  
𝐂  

  
𝐇 

− 𝑹 →
𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎℃

𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝑹 + 𝐇𝟐  

 ثمّ التّفاعل الحاصل معادلة اكتب  ℃300الدرجة  حتى والتسخين النّحاس مسحوق بوجود ول-2 -البروبان يتأكسد (:8)  نشاط

 )الأسيتون( البروبانون                     .النّاتج العضويّ المركّب سمّ

𝑪𝑯𝟑 −

𝐎𝐇

  
𝐂  

  
𝐇 

− 𝑪𝑯𝟑 →
𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎℃

𝑪𝑯𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝑪𝑯𝟑 + 𝐇𝟐  

 .مناسبة حرارة درجة وعند  كوسيط المركَّز الكبريت حمض بوجود الغول من الماء انتزاع عمليّة هي البلمهة : البلمهة تفاعلات (4

 وعند طكوسي زالمركَّ الكبريت حمض بوجود الغول من واحد جزيء من ماء جزيئة نزع عمليّة هي : الجزيء داخل البلمهة

 .مناسبة حرارة درجة

 لذرّة والمجاورة دروجيناًه الأقلّ الكربون ذرّة من الهدِروجين بخروج الأغوال من الماء حذف يتمّ :زايتسف قاعدةوفق  إضاءة:

 .تبادلاً الأكثر الألكِن ويتشكّل الهدِروكسيل بزمرة المرتبطة الكربون

 .ليّفالأوّ الثّانويّ الغول إلى الثّالثي الغول من يةالدَّاخل البلمهة صعوبة تزداد زايتسف قاعدة وفقو
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وأسمّي المركب  مناسبة شروط في ول -2 -بوتان متيل  2 للمركّب الجزيء داخل البلمهة تفاعل معادلة اكتب (:6) تطبيق

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐                   العضوي الناتج. −

𝑪𝑯𝟑

    
𝐂   

  
𝑶𝑯

− 𝑪𝑯𝟑 →
𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯 = 𝐂  
     
𝐂𝐇𝟑

− 𝑪𝑯𝟑 +𝑯𝟐𝑶 

 ول-2 -متيل بوتان -2                                             2 _ متيل بوتن-2                                                                                             

 المعبّرة المعادلة اكتب الإيتانول عن الناتج الماء سطح فوق الإيتن غاز تجمع المجاور بالشكل الموضحة التجربة من لاحظ (:9) نشاط

 التفاعل وسم نوع التفاعل. عن
𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝐎𝐇 → 𝑪𝑯𝟐 = 𝑪𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

 تفاعل بلمهة داخل الجزيء.

 عند الكبريت حمض بوجود غول جزيئتي من ماء جزيئة نزع مليةع : الجزيئيّة بين ما البلمهة

 .الموافق الإيتر وينتج مناسبة حرارة درجة

 .النّاتج العضوي المركَّب وأسمّي للإيتانول الجزيئيّة مابين البلمهة معادلة اكتب (:7) تطبيق

𝟐𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯 →
∆

𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒
𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝑶 − 𝑪𝟐𝑯𝟓 +𝑯𝟐𝑶 

 توكسي الإيتان يإ                                                                                                             

 نفسي اختبر
 : يأتي ممّا لكل الصحيحة الإجابة اختر :أولاا 
8فيه  للأكسجينية  الكتل النسّبة الوظيفة وحيد غول (1

37
 لية:المو كتلته ونفتك 

A)  32               B)  44                   C)  74                    D)  60 
16

𝑀
=
8

37
M =

3716

8
= 74𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 

𝑅يغة الص ذو مركب عضويّ (2 − 𝐶𝐻𝑂𝐻 − 𝑅 ّعلى يدل : 

A)              ألدهيدB)         غول أوليC)         غول ثالثي     D)  .غول ثانوي 

 :%50فيه  النسبة الكتلية للأكسجين الوظيفة وحيد غول (3

A)  .ميتانول       B)              .إيتانولC)                 .بوتانولD)  .بروبانول 

 : تعطي انويةثال الأغوال أكسدة (4

A)       ألدهيداتB)     .حموض كربوكسيليةC)  .كيتونات         D)  يتر.إ 
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  :الآتية المركبات من لكلّ  المنشورة الصيغة نصف اكتب :ثانياا 

 
 IUPAC:وليّ  الدّ  تّحاد الا قواعد وفق الآتية المركبات  من كلا  سمّ  ثمّ  الهيكليّة، الصّيغة اكتب :ثالثاا 

 
 :مما يأتي لكلّ  علميا تفسيراا  أعط :رابعاا 

 .𝑂𝐻 الرابطة في الهدروجين إزاحة تستطيع النشيطة المعادن لأن ب :الجوا  النّشيطة المعادن مع الأغوال تتفاعل (1

 الجزء تأثير وزيادة 𝑂𝐻القطبيّ  الجزء تأثير نقصان بسبب الجواب :الإيتانول  من الماء في مزوجية أقلّ ول - 1 -الهكسان  (2

 .𝑅غير القطبيّ  

 .والماء الإيتانول جزيئات بين هدروجينية روابط تشكل بسبب  الجواب : النسّب بكافّة الماء في الإيتانول ينحلّ (3

 ول-2متيل بروبان-2ول                                   -1-بوتانول                          -2-بنتان :الآتية الأغوال لديك خامساا:

 .غول لكلّ الهيكليّة والصّيغة  منشورة نصفالصيغة  اكتب( 1 

 .ثالثيّة_ ثانية _ أوّليّة :إلى ابقةالسَّ الأغوال صنّف ( 2

 التصاوغ.  نوع واذكر حدّدهما بعضهما مع متصاوغان السابقة الأغوال من إثنان ( 3

 
 
 

 متيل
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 :الآتية عن الأسئلة أجب سادساا:

 وبحضور وسائط مناسب وضغط ℃60الدرجة  في البروبن إلى الماء ضمّ تفاعل من صناعياً ول - 2 - البروبانيحضر  (1

 .عن التفاعل المعبرة المعادلة اكتب حمضية

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯 = 𝑪𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 →
𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒

𝑪𝑯𝟑 − 𝐂 

𝐎𝐇

   

𝐇− 𝑪𝑯𝟑  
 ول-2-بروبان                                                                                   

 عن التفاعل. المعبرة المعادلة اكتب  البروبانوئيك حمض إلى مةتا أكسدة ول-1-البروبان يتأكسد (2

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐   − 𝑪𝑯𝟐𝑶𝑯 + 𝟐[𝑶] →
𝑲𝟐𝑪𝒓𝟐𝒐𝟕

𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒
𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 

 .الناّتج العضويّ المركّب مّوس مناسبة شروط في ول -2 - للبوتان الدّاخلية البلمهة تفاعل معادلة اكتب (3

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐 − 𝐂𝐇  
       
𝐎𝐇  

− 𝑪𝑯𝟑 →
𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯 = 𝑪𝑯− 𝑪𝑯𝟑 +𝑯𝟐𝑶 

                                    2  _وتِنب                                                                                            

 .الناتج المركّب وسمّ للميتانول الجزيئيّة بين ما البلمهة معادلة اكتب (4

𝟐𝑪𝑯𝟑 − 𝑶𝑯 →
∆

𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒
𝑪𝑯𝟑 − 𝑶 − 𝑪𝑯𝟑 +𝑯𝟐𝑶 

 يتوكسي الميتانم                                                                                                           

 :الآتية المسائل حلّ  : سابعاا 
 : المطلوب  الأكسجين من %26.66 على يحتوي ثانويّ غول  : الأولى المسألة

 .الجزيئية للغول الكتلة احسب (1

:𝐶)وسم المركب الناتج.             للغول منشورة نصف والصّيغة الصيغة المجملة اكتب  (2 12 _ 𝑂: 16 _ 𝐻: 1)  

𝑀   الحل: =
16×100

26.66
= 60𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 

  𝑅𝑂𝐻 = 60  (𝐶𝑛𝐻2𝑛+1)OH = 60    
 12𝑛 + 2𝑛 + 18 = 60 𝑛 =  𝑪𝟑𝑯𝟖𝑶𝑯 والمركب الناتج هو :                   3

 ما  .الكن نظامي إلى الماء ضمّ من عليه الحصول يمكن 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 74الجزيئية المولية  كتلته غولي مركب  المسألة الثانية:

 .في التفاعلهو الألكن المستعمل  ما المركب؟ لهذا المنشورة الصيغة الجزيئية ونصف

OH(𝐶𝑛𝐻2𝑛+1)      الحل: = 74 12𝑛 + 2𝑛 + 18 = 74 𝑛 =   𝑪𝟒𝑯𝟏𝟎𝑶  تالي المركب: بال                4
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34كتلته  ملح فينتج وديومالصُ مع الوظيفة دوحي غول يتفاعل  :المسألة الثالثة

23
  :المطلوب  الغول كتلة من 

 . التفاعل الحاصل عن المعبرة المعادلة باكت (1

  . المولية للغول الكتلة احسب  (2

:IUPAC.         (𝐶وسمه حسب   منشورة فالنص الصّيغة ثم  للغول المجملة الصّيغة استنتج  (3 12 _𝑂: 16_𝐻: 1_𝑁𝑎: 23) 

𝑹                                                                   (1 الحل: − 𝑶𝑯+𝑵𝒂 → 𝑹− 𝑶𝑵𝒂 +
𝟏

𝟐
𝑯𝟐 

34)  كتلة الغول(  

23
 كتلة الملح =  

(𝑅 + 39)  =
34

23
(𝑅 + 17) 

23𝑅 + 897 = 34𝑅 + 57811𝑅 = 319  𝑅 = 29 𝑔  (𝐶𝑛𝐻2𝑛+1) = 29 
  12𝑛 + 2𝑛 + 1 = 2914𝑛 = 28 𝑛 = 2   

.𝑔  :  كتلة الغول 𝑚𝑜𝑙−146=29+17           𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯   الصيغة المجملة :                                  إيتانولOH5H2C 

 ذلك؟ فسر  والثّالثيّة الثّانويّة الأغوال من حموضة أكثر الميتانول التفكير الناقد:

 إلى مما يؤدي  OH الرابطة قطبية قلت وبالتالي تأثيرها يزداد الجزيئية كتلتها وبزيادة للإلكترونات دافع الألكيلي الجذر يعد الجواب:

 .الحمضية الصفة وإضعاف بروتون عن التخلي صعوبة

 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ انتهى البحث

 ندعوكم للانضمام إلى قناتنا على التيلغرام:

 ء والكيمياءللفيزيا   قناة فراس قلعه جي
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 والكيتونات الألدهيدات
 (:1) نشاط

 ملاحظة الزمرة الوظيفية الصيغة العامة 

𝑹 الألدهيد − 𝑪

𝑶
∥

−𝑯 
𝑹 أو − 𝑪𝑯𝑶  

−𝐶

𝑂
∥

− 𝐻 بجذر مرتبطة 

 هدروجين أو ألكيلي

 والكيتونات الألدهيدات تشترك

𝐶−  الكربونيل بزمرة

𝑂
∥

− 

𝑹𝟏 الكيتون − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑹𝟐  
𝑹𝟏 أو  − 𝑪𝑶 − 𝑹𝟐  

−𝐶

𝑂
∥

 بجذرين مرتبطة  −

 .ألكيليين

 عندما متناظر الكيتون يعتبرُ

𝑅1 = 𝑅2. 

 .(كيتونات ، ألدهيدات)  إلى الآتية المركّبات صنِّف (:2نشاط )

 

 IUPAC:  يقيّةوالتّطب ةالبحت للكيمياء الدّوليّ  ادحالاتّ  قواعد حسب والكيتونات الألدهيدات تسمية
 IUPAC:  الدّوليّ الاتّحاد قواعد وفق الآتي الألدهيد أُسمّي (:3نشاط) :الألدهيدات تسمية : أولاا 

 

     الوظيفيةّ الزّمرة كربون ذرّة من بدءا كربونيةّ سلسلة أطول أرقم (1

 .بها المرتبط الكربون ذرّة برقم مسبوقة بالسّلسلة المرتبطة الفرع أسمي (2

 ( تيل بروبانالم -2اسم المركب:    )             .آل  ةاللاحق  وأضيف كربونيةّ سلسلة لأطول الموافق الألكان اسم تباك  (3

 IUPAC: ّ الدّولي الاتّحاد قواعد وفق الآتيين المركبّين اسم اكتب  (:1) تطبيق
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 IUPAC: ّ  الدّولي لاتّحادا قواعد وفق الآتي الكيتون أُسمّي (:4) نشاط :الكيتونات تسمية  :ثانياا 

 

 الكربونيل زمرة كربون لذرّة الأقرب الطرَّف من بدءا كربونيةّ سلسلة أطول أرقمّ (1

 .بها المرتبطة الكربون ذرّة برقم مسبوقة بالسّلسلة المرتبطة الفروع أسمّي (2

 (ون)   حقةاللاّ وأضيف لالكربوني زمرة كربون ذرّة رقم ثمَّ كربونيةّ سلسلة لأطول الموافق الألكان اسم اكتب  (3

 ( نو -2-تيل بوتانثنائي م 3,3اسم المركب:   )   

 : IUPAC  الدّوليّ الاتّحاد قواعد وفق الآتيين المركبّين اسم اكتب  (:2) تطبيق

 

 . ون-3 -بنتان متيل ثنائي 4,2- :الآتي للمركبّ الهيكليّة والصّيغة المنشورة نصف الصّيغة اكتب (:5) نشاط

 

 تسمية شائعة. والكيتونات الألدهيدات من الصّناعيّة المركبّات بعض على تطلق  :الشائعة التسمية :إضاءة

𝑯𝑪𝑯𝑶    ألدهيد                     فورم_                          𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝑶                 أسيت ألدهيد_                       𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑶 − 𝑪𝑯𝟑 سيتونأ 

 :للألدهيدات لبعض الصّناعيّ  التّحضير

 على لنحصل ℃300الدرجة  عند النّحاس مسحوق على الأوّليّة الأغوال أبخرة إمرارِ خلال  من صناعياً الألدهيدات تحضّر( 1

𝑹𝑪𝑯𝟐                                                 الموافقة الألدهيدات − 𝑶𝑯     𝟑𝟎𝟎℃⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  
𝑪𝒖

   𝑹 − 𝑪𝑯𝑶 +𝑯𝟐 

 كوسيط. 𝑃𝑑البلاديوم  عنصر باستخدام بالهيدروجين الكربوكسيليّة الحموض إرجاع (2

𝑹𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝟐[𝑯] →
𝑷𝒅
𝑹 − 𝑪𝑯𝑶 +𝑯𝟐𝑶 
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 :للكيتونات الصّناعي التّحضير

 على لنحصل ℃300الدرّجة  عند النّحاس مسحوق على الثّانويّة الأغوال أبخرة إمرارِ خلال من صناعياً الكيتونات تحضير يتمّ

 .الموافقة الكيتونات

 المسخّن النّحاس مسحوق على بخاره إمرار عند يُعطي ثانوي غولل الحاصل التّفاعل عن المعبّرة المعادلة اكتب (:6) نشاط

  نو-2-البوتان   ℃300للدرّجة 

𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐 − 𝑪

𝑶𝑯


𝑯− 𝑪𝑯𝟑   𝟑𝟎𝟎℃ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  
𝑪𝒖

   𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝑯𝟑 +𝑯𝟐  
 :والكيتونات للألدهيدات الفيزيائيّة الخاصيّات

 المولية كتلته بازدياد والكيتونالألدهيد غليان درجة تزداد. 

 الرّابطة  قطبيّة لأنّ لها الموافقة والكيتونات الألدهيدات غليان درجة من أعلى الأغوال غليان درجة𝑂𝐻 في 

/𝐶الرّابطة  قطبيّة من أقوى الأغوال
\
= 𝑂 تشكّل الأغوال جزيئات أنَّ إلى إضافة الكيتونات و الألدهيدات في 

 .هدروجينيّة روابط الكيتونات و الألدهيدات تشكّل لا بينما جزيئاتِها بين هدِروجينيّة روابط

 بط الألدهيداتروا قطبيّة لأنّ الموافقة، كاناتالأل غليان درجة من أعلى والكيتونات الألدهيدات غليان درجة 

 .الألكانات روابط قطبيّة من أعلى والكيتونات

 الرّابطة الموافقة لأن قطبيّة الإيترات من أعلى والكيتونات للألدهيدات غليان درجة𝐶/
\
= 𝑂 الألدهيدات  في

𝐶الرّابطة  قطبيّة من أقوى والكيتونات − 𝑂 − 𝐶 الإيترات. في 

 الكربونيل زمرةل القطبيّة الصّفة بسبب الماء، في المنخفضة المولية الكتل ذات والكيتونات الألدهيدات تتمازج. 

 غير الجزء تأثير كبر عند لجزء القطبيّا تأثير ضعف بسبب الجزيئيّة كتلها ازدياد مع تدريجيّاً الكيتونات و الألدهيدات مزوجية قلّت 

 .Rالقطبيّ 

 :والكيتونات لألدهيداتل الكيميائيّة الخاصيّات 

 ذات الكرومات ثنائي أيّونات وترُجَع  حمضيّ وسط في البوتاسيوم كرومات ثنائيّ بمحلول الإيتانال يتأكسد:  الأكسدة ( 1  :أولاا 

 :الآتية المعادلة وفق الأخضر اللون ذات 𝐶𝑟+3 الكروم  أيونات إلى البرتقالي اللّون
𝟖𝑯+ + 𝟑𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝑶 + 𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕

−𝟐 → 𝟑𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯+ 𝟐𝑪𝒓
+𝟑 + 𝟒𝑯𝟐𝑶 

 .الكيتونات وبين بينها التمييزو الألدهيدات عن للكشف التفاعل هذا يستخدمو   البوتاسيوم كرومات ثنائيّ مع البروبانون يتفاعل لا
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 .الكربونيليّة الزّمرة الكربون بذرّة مرتبطة دروجينه ذرّة وجود بسبب كربوكسيليّة حموض إلى بسهولة الألدهيدات تتأكسدملاحظة : 

 .الكربونيليّة الزّمرة الكربون بذرّة مرتبطة هدروجين   ذرّة وجود عدم بسبب الأكسدة الكيتونات تقاوم بينما

 : لإرجاعا وتفاعل الأكسدة تفاعل حدّد ثمّ ،حمضيٍّ وسطٍ في الآتية والإرجاع الأكسدة معادلة وازن (:7نشاط)

𝑯𝑪𝑯𝑶 + 𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕
−𝟐 → 𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑪𝒓+𝟑 

 

 فضّيّة، مرآة مشكلة الأنبوب جدران على تترسّب الّتي الفضّة إلى الفضّة أيّونات الإيتانال يُرجع:   تولن كاشف مع التّفاعل( 2

 : المعادلة وفق أساسيٍّ وسطٍ في نواتالإيتا أيّونات إلى يتحوّل الذّي الإيتانوئيك حَمضِ إلى الإيتانال الفضّة أيّونات وتؤكسد

𝑪𝑯𝟑 − 𝒄

𝑶
∥
−𝑯 + (𝟐𝑨𝒈+ + 𝟑𝑶𝑯−)⏟               

محلول تولن لا لون له

 وسط قلوي
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

∆

   𝑪𝑯𝟑 − 𝒄

𝑶
∥
− 𝑶− + 𝟐𝑨𝒈(↓) + 𝟐𝑯𝟐𝑶 

 لإيتانالا                                                                                                  لايتانوات                      اأيونات                فضة                 ماء                                             

 :المعادلة وفق تولن كاشف مع الألدهيدات تتفاعل  نتيجة:

𝑹 − 𝒄

𝑶
∥
−𝑯+ (𝟐𝑨𝒈+ + 𝟑𝑶𝑯−)⏟               

محلول   تولن لا لون له  

 وسط قلوي
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

∆

      𝑹 − 𝒄

𝑶
∥
− 𝑶− + 𝟐𝑨𝒈(↓) + 𝟐𝑯𝟐𝑶 

 النُّحاس أكسيدِ شكلِ على يترسَّب الذي Ι النّحاس  أيّونات إلى II النّحاس أيّونات الإيتانال يُرجع :  فهلنغ كاشف مع التَّفاعل (3

  وسط أساسيّ في الإيتانوات أيّونات إلى يتحوَّل الذّي الإيتانوئيك حَمضِ إلى الإيتانال IIاس النّح أيّونات وتؤكسد  الأحادي

𝑪𝑯𝟑 − 𝒄

𝑶
∥
−𝑯 + (𝟐𝑪𝒖+ + 𝟓𝑶𝑯−)⏟                   

محلول فهلنغ لونه أزرق

 وسط قلوي
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

∆

        𝑪𝑯𝟑 − 𝒄

𝑶
∥
− 𝑶−⏟        

أيون الإينانوات

+ 𝑪𝒖𝟐𝑶(↓)⏟    

𝜤 أكسيد النحاس

راسب أحمر آجري

+ 𝟑𝑯𝟐𝒐 

 :المعادلة وفق فهلنغ كاشف مع الألدهيدات تتفاعل  نتيجة:

𝑹 − 𝒄

𝑶
∥
−𝑯+ (𝟐𝑪𝒖+ + 𝟓𝑶𝑯−)⏟          

محلول فهلنغ لونه أزرق

 وسط قلوي     
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

∆

       𝑹 − 𝒄

𝑶
∥
− 𝑶−⏟      

أيون كربوكسيلات

+ 𝑪𝒖𝟐𝑶(↓)⏟    

𝜤 أكسيد النحاس

راسب أحمر آجري

+ 𝟑𝑯𝟐𝒐 
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 .المُرجِع المُؤكسدِ والعامل والعامل الإرجاع وتفاعل الأكسدة تفاعل حدّد ثم فهلنغ كاشف مع الايتانال تفاعل معادلة اكتب (:8نشاط)

 

/𝐶 الكربونيل زمرة تحوي : الإضافة تفاعلات :ثانياا 
\
= 𝑂 الرَّابطتين على  π. 𝜎 الرّابطة على الإضافة تفاعل يحدث حيث 

 .π الأضعف 

 .النَّاتج العضوي بالمركَّ وأسمِّي الإيتانال إلى الهدروجين سيانيد ضمّ تفاعل عن المعبّرة المعادلة اكتب (:3) تطبيق

 

 .النَّاتج العضوي المركب وأسمّي للبروبانون الهدروجين سيانيد إضافة تفاعل كتبا (:4) تطبيق

𝑪𝑯𝟑 − 𝒄

𝑶
∥
− 𝑪𝑯𝟑 +𝑯𝑪𝑵 → 𝑪𝑯𝟑 −

 
𝐎𝐇 

    
𝐂   

        
𝐂𝐇𝟑

− 𝑪𝑵 

 .يلنتر بروبان تيلم-2 هدِروكسي 2-                                                              

 اللّيثيوم هدريد رباعي مثل رجعاتالم باستخدام الموافقة الأغوال إلى والكيتونات الألدهيدات إرجاع يمكن: الإرجاع فاعلاتت :ثالثاا 

 .كحفاز البالاديوم بوجود الهدروجين أو والألمنيوم

 .كحفاز البالاديوم بوجود بالهدروجين الألدهيد إرجاع عن المعبّرة المعادلة اكتب (:5) تطبيق

𝑹 − 𝒄

𝒐
∥
−𝑯 + 𝟐[𝑯] →

𝑷𝒅
𝑹 − 𝐂

𝐎𝐇

  

−𝑯𝟐  
 .كحفاز البالاديوم بوجود بالهدروجين الكيتون إرجاع عن المعبّرة المعادلة اكتب (:6) طبيقت

𝐑𝟏 − 𝐜

𝐨
∥
− 𝐑𝟐 + 𝟐[𝑯] →

𝐏𝐝
𝐑𝟏 −   𝐂𝐇 

𝐎𝐇

  

− 𝐑𝟐  
 نالكيتو هذا صيغة تباكوالمطلوب:    ول-2 -البوتان فينتجُ كحفاز البالاديوم بوجود بالهدروجين الكيتون يُرجع (:9نشاط)

𝐂𝐇𝟑−𝐂𝐇𝟐                               الحاصل التفّاعل معادلة و  − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐇𝟑 + 𝟐[𝑯] →
𝐏𝐝
𝐂𝐇𝟑−𝐂𝐇𝟐 − 𝐂 

𝐎𝐇

  

− 𝐂𝐇𝟑 
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 إلى البنفسجي للّونا ذو الكربون ركلو رباعي في المنحل اليود محلول إضافة يؤدي : الهالوجينات مع التّفاعل  :رابعاا 

 :الآتي تَّفاعلال وفق الوظيفيّة للزُّمرة المجاورة الهدروجين بذرّة اليود يستبدل اليود، حيث لون لزوال الكيتون

𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐇𝟑 + 𝐈𝟐 → 𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐇𝟐

𝐈     

      

+ 𝐇𝐈 
 الكربون. لورك رباعي فياللوّن  بنفسجيو الإيتانول في اللّون بني فهو المذيب بحس اليود محلول لون يتغيّر  إضاءة:

 .النَّاتج العضويّ المركَّب وسم الأسيتون مع البروم تفاعل معادلة اكتب (:10) نشاط

𝐂𝐇𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐇𝟑 + 𝐁𝐫𝟐 → 𝐂𝐇𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐇𝟐

𝐁𝐫   

      

+ 𝐇𝐁𝐫 
 بروبانون. برومو -1                                                                                               

 نفسي اختبر
 : يأتي ممّا لكلّ  الصَّحيحة الإجابة اختر  :أولاا 

 : زمرة بوجودِ والكيتونات الألدهيدات تشترك (1

a)  .الكربونيل          b)       .الفورميل             C)                   .الهدروكسيلd)  .الكربوكسيل 

 : متناظر كيتون تمثلّ الآتية الصِّيغ حدىإ (2         

 

b الجواب:      

 :وينتج كوسيط البالاديوم بوجود بالهدروجين البروبانون يرُجع  (3        

a)            .بروبانالb)       .حمض البروبانوئيكc)  ول.-2-انبروب            d)  ول.-1-بروبان 

 : هو الآتية المركَّبات بين من فهلنغ كاشف مع يتفاعل الذيّ المركَّب  (4       

                                             a)  ون. -2-بروبان      b)  تيلت الإميتانوا         .c)  حمض الإيتانوئيك         .d)  .إيتانال 

 : يأتي ممّا لكل اا علمي تفسيراا  أعط ياا:ثان
 .الموافقة الأغوال غليان درجات من أقلّ الألدهيدات غليان درجات   (1

/𝐶من قطبية الرابطة  أقوىغوال في الأ 𝑂𝐻لأن قطبية الرابطة الجواب: 
\
= 𝑂  في الألدهيدات و الكيتونات إضافة إلى أن

 تشكل الألدهيدات والكيتونات روابط هدروجينية. لابين جزيئاتها،بينما  روابط هدروجينيةجزيئات الاغوال تشكل 

 



 إعداد المدرس: فراس قلعه جيبحث الكيمياء العضوية                                                                                        

90 
0988440574                                                                                                                                    0947205146 

 .الجزيئيّة كتلتها بزيادة الماء في الكيتونات مزوجية تقلّ (2

 .R قطبي الغير الجز كبر عند القطبي الجزء تأثير ضعف بسببالجواب: 

 .ذاتها طالشرو في الأكسدة الكيتونات تقاوم بينما بسهولة الألدهيدات تتأكسد (3

 الكيتونات. في ودهاوج وعدم الألدهيدات في الكربونيلية الزمرة الكربون بذرة مرتبطة الهدروجين ذرة وجود بسببالجواب: 

 .𝑰𝑼𝑷𝑨𝑪الصيغة النصف منشورة للمركبات الآتية ثم سمها وفق نظام  اكتب: ثالثاا 

 المتيل البوتان _ 3 _برومو   _ 2
   𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇

   𝐂𝐇𝟑



− 𝐂𝐇

𝐁𝐫



− 𝐂

𝐎
∥

− 𝐇 
 

 المتيل البوتان _ 2
   𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇𝟐 − 𝐂𝐇

   𝐂𝐇𝟑



− 𝐂

𝐎
∥

− 𝐇  
 ون _3_هكسان 

   𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇𝟐 − 𝐂𝐇𝟐 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐇𝟐 −  𝐂𝐇𝟑  

𝐂𝐇𝟑    نو _ 3ثنائي متيل الهكسان _ 4 ,2_ كلورو   4 − 𝐂𝐇𝟐 −

𝐂𝐇𝟑

    
𝐂   

  
𝐜𝐋

− 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐇

   𝐂𝐇𝟑



 −  𝐂𝐇𝟑 
 

 : للمركبات الآتية الصيغة الهيكلية اكتبخامساا : 

 

  :يةالآت المعادلات أكمل :سادسا  

𝑯− 𝑪

𝑶
∥

−𝑯 + (𝟐𝑨𝒈+ + 𝟑𝑶𝑯−)     وسط قلوي
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

∆ 

    𝑯 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− + 𝟐𝑨𝒈(↓) + 𝟐𝑯𝟐𝑶 

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝑯𝟑 +𝑯𝑪𝑵 → 𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇𝟐 −

𝐎𝐇

  
𝐂  

  
𝐂𝐍

− 𝐂𝐇𝟑 

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝑯𝟑 + 𝑰𝟐 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝑯𝟐𝑰 + 𝑯𝑰 
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𝑪𝑯𝟑 − 𝒄

𝑶
∥
−𝑯+ (𝟐𝑪𝒖+ + 𝟓𝑶𝑯−)⏟                 

محلول فهلنغ لونه أزرق

وسط قلوي
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

∆ 

    𝑪𝑯𝟑 − 𝒄

𝑶
∥
− 𝑶−⏟        

أيون كربوكسيلات

+ 𝑪𝒖𝟐𝑶(↓)⏟    

𝜤 أكسيد النحاس

راسب أحمر آجري

+ 𝟑𝑯𝟐𝒐 

 و المرجع: والعامل  المؤكسد  الإرجاع و ةالأكسد تفاعل حدّد ثمَّ   حمضيّ  وسط   في الآتية والإرجاع الأكسدة معادلة ازنو سابعاا: 
𝑹 − 𝑪𝑯𝑶 +𝑴𝒏𝑶𝟒

− → 𝑹𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑴𝒏+𝟐 
−5𝑒                         الحل: + 8𝐻+ +𝑀𝑛𝑂4

− → 𝑀𝑛+2 + 4𝐻2𝑂 فاعل إرجاعت                           𝑀𝑛𝑂4
 عامل مؤكسد.−

                      𝑅 − 𝐶𝐻𝑂 + 𝐻2𝑂 → 𝑅𝐶𝑂𝑂𝐻 + 2𝐻+ + 2𝑒−  تفاعل أكسدة                              𝑅 − 𝐶𝐻𝑂.عامل مرجع 
2 × (5𝑒− + 8𝐻+ +𝑀𝑛𝑂4

− → 𝑀𝑛+2 + 4𝐻2𝑂) 
5 × (𝑅 − 𝐶𝐻𝑂 + 𝐻2𝑂 → 𝑅𝐶𝑂𝑂𝐻 + 2𝐻+ + 2𝑒−  ) 

 : والإرجاع الأكسدة تفاعل إلكترونات عدد نوحد
10𝑒− + 16𝐻+ + 2𝑀𝑛𝑂4

− → 2𝑀𝑛+2 + 8𝐻2𝑂 
 5𝑅 − 𝐶𝐻𝑂 + 5𝐻2𝑂 → 5𝑅𝐶𝑂𝑂𝐻 + 10𝐻+ + 10𝑒−   :بجمع المعادلتين 

𝟔𝑯+ + 𝟐𝑴𝒏𝑶𝟒
− + 𝟓𝑹 − 𝑪𝑯𝑶 → 𝟓𝑹𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝟐𝑴𝒏+𝟐 + 𝟑𝑯𝟐𝑶 

 :الآتيتين المسألتين حلّ 
 : المطلوب  %18.6 فيه للأكسجين الكتليّة المئويّة النسّبة متناظر كيتون :  الأولى المسألة

 .الكيتون لهذا الموليّة الكتلة احسب ( 1

 وسمه. منشورة النّصف صيغته استنتج (2

𝑅 (1 الحل: − 𝐶𝑂 − 𝑅                                                 𝑀 =
16×100

18.6
= 86 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 

2𝑅 + 𝐶𝑂 = 862𝑅 + 28 = 86 𝑅 =
86 − 28

2
= 29 

𝐶𝑛𝐻2𝑛+1 = 2912𝑛 + 2𝑛 + 1 = 29 𝑛 = 2 
𝑅 = 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐  
𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟑   ون -3-بنتان 

 ثمّ ألدهيد، من 2.2𝑔فيتشكّل  ، ℃300الدرجة  إلى المسخّن النَّحاس ق مسحو على وّليّأ غول بخار يمررّ  المسألة الثانية:

 :المطلوب 10.8𝑔كتلته  راسب فيتشكّل ، تولن محلول من كافية كمّيّة مع الألدهيد يعامل هذا

 .الحاصلين التّفاعلين عن المعبّرتين المعادلتين اكتب (1

 .والغول الألدهيد من لكلّ الموليّة الكتلة احسب  (2

 .منهما كلّ اسم اكتبو  والغول الألدهيد من لكلّ منشورة النّصف الصّيغة استنتج  (3
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𝑹                                                                       (1الحل: − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯   𝟑𝟎𝟎℃ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  
𝑪𝒖

   𝑹 − 𝑪𝑯𝑶 +𝑯𝟐 

2)                                 𝑹 − 𝑪𝑯𝑶 + (𝟐𝑨𝒈+ + 𝟑𝑶𝑯−)   → 𝑹 − 𝑪𝑶𝑶− + 𝟐𝑨𝒈 + 𝟐𝑯𝟐𝑶 
                                                                               216 𝑔                                                                                                                               𝑀𝑔 

                                                                                 10.8𝑔                                                                                                                           2.2𝑔   
𝑀كتلة الألدهيد:       =

216×2.2

10.8
= 44 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 

𝑅𝐶𝐻𝑂 = 44 𝑅 = 15 𝐶𝑛𝐻2𝑛+1 = 1512𝑛 + 2𝑛 + 1 = 15  𝑛 = 1 𝑅 = 𝐶𝐻3    
𝑀كتلة الغول:    = 15 + 14 + 16 + 1 = 46 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 

3)                                                  𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯      إيتانول         _                𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝑶إيتانال 

 .مناسبة بتجربة والكيتون الألدهيد بين تميّز كيف وضحّ  :التفكير الناقد

 أحمر راسب كلويتش فهلنغ كاشف مع الألدهيد فيتفاعل والكيتون الألدهيد محلولي من لكل فهلنغ كاشف نضيف  :بالجوا

 آجري.

 
 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ انتهى البحث

 كم للانضمام إلى قناتنا على التيلغرام:ندعو

 للفيزياء والكيمياء   قناة فراس قلعه جي
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  الكربوكسيلية العضوية الحموض
 – HCOO الوظيفيةوزمرته  COOH-R الصيغة العامة للحموض الكربوكسيلية: (:1) نشاط

ذرة نمط تهجين يه الزمرة الوظيفية  و فالذي ترتبط نوع الجذر و  عدد الزمر الوظيفية صنف الجدول التالي:  الحموض الكربوكسيلية حسب  وي

 الكربون المرتبط بالزمرة الوظيفية.

 

 
  IUPAC: يّة  والتّطبيق البحتة   للكيمياء الدّوليّ  ادحالاتّ  بحسب الكربوكسيليّة الحموض تسمية

 IUPAC:  الدّوليّ الاتّحاد قواعد وفق الآتي الكربوكسيليّ الحمض أُسمّي

𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 
  . الكربوكسيليةّ الزّمرة كربون ذرَّة من بدءاً كربونيةّ سلسلة أطول أرقمِّ (1

 .بها المرتبط الكربون ذرّة برقم مسبوقاً وُجد إن  مُتبادل  فرع كلّ اسم ثمَّ حَمض كلمة تكُتب (2

 حمض البوتانوئيكاسم المركب:       .وئيك حقةاللا إضافة مع  حمض بكلمة مسبوقا كربونيةّ سلسلة لأطول الموافق الألكان أسمّي (3

 IUPAC:  الدّوليّ الاتّحاد قواعد وفق الآتيين المركّبين من كلٍّ اسم اكتب (:1) تطبيق

 

 تيل البنتانوئيك.م -2-إيتل-3-حمض  :الآتي كبللمر الهيكلية والصيغة المنشورة نصف الصيغة اكتب (:2نشاط)

𝐂𝐇𝟑−𝐂𝐇

   𝐂𝟐𝐇𝟓



− 𝐂𝐇

   𝐂𝐇𝟑



− 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎𝐇   

 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 حمض الخل  _  𝑪𝟑𝑯𝟕𝑪𝑶𝑶𝑯 حمض الزبدة   _ 𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯حمض النمل  : الكربوكسيلية الحموض لبعض الشائعة التسمية إضاءة:
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 : الفيزيائيّة الخاصّيّات

 الهدروجينيّة الرّوابط تشكّل سببب النسّب بكافة الماء في كربون ذرّات 4 - 1 تحوي الّتي الكربوكسيليّة الحموض تمازجت (1

 .الماء وجزيئات الكربوكسيليّة الحموض جزيئات بين

–الجزء القطبي  تأثير نقصان بسبب زيئيةّالج كتلتها بازدياد الماء في الكربوكسيليّة الحموض تمازُج يتناقص (2 𝐶𝑂𝑂𝐻 تأثير زيادةو 

 .Rالقطبيّ  غير الجزء

 الكربوكسيليّة للحموض الصّفة القطبيّة قتفوّ بسبب الموافقة العضويَّة المركّبات مع مقارنة مرتفعة الكربوكسيليّة الحموض غليان درجة (3

 تشكيل لىإ بالإضافة الكربونيل الهدِروكسيل و هما قطبيّتين زمرتين من تتكون الكربوكسيل زمرة أنّ حيث

 .الكربوكسيليّ الحمض من جزيئين كلّ بين هدروجينيّتين رابطتين

 

 .بالرَّسم مستعيناً ذلك وضحّ ثنائيّة، جزيئات شكل على الخلّ حمض جزيئات تتجمّع (:3نشاط)

 

 .الخل ضحم من جزيئين كل بين تتكونان اللتين الهدروجينية الرابطتين بسبب

 :الكربوكسيليّة الحموض تحضير
 الناتج. وسمّ حمضيٍّ وسطٍ في قويّ مؤكسد بوجود الأوّليّ للغول التّامّة الأكسدة معادلة اكتب  : الأوليّة للأغوال التّامّة الأكسدة  (1 

𝑹 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 + 𝟐[𝑶]  𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

 𝑹 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 
 كربوكسيلي ضحم                                                                                                

   .النَّاتج العضوي ركَّبلموسم  ا الحاصل، التّفاعل معادلة اكتب مناسبة، شروط في البروبانال يتأكسد : الألدهيدات أكسدة (2

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝑶 + 𝟐[𝑶]   𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

  𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶𝑯
 حمض البروبانوئيك 

+𝑯𝟐𝑶 
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/𝐶الرّابطة  قطبيّة إلى المركّبات لهذه الحمضيّة الصّفة تعود : الحمضيّة الخاصّيّة  :أولاً  :الكيميائيّة الخاصيّات
\
= 𝑂  لة لسهو يؤديّ ممّا

 .المائيِّ المحلول في +Hبروتون  مغادرة
  .الماء في الكربوكسيليّ الحَمض تأينّ معادلة اكتب  (:2) تطبيق

𝑹 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑹− 𝑪𝑶𝑶− +𝑯𝟑𝑶
+  

 لوري.– تدبرونش ريّةنظ بحسب (حمض/ أساس)    المترافقة الأزواج وحدّد البروبانوئيك حمض تأيّن معادلة اكتب (:4) نشاط

𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶
− +𝑯𝟑𝑶

+  
  حمض(1)                              أساس(2)             مرافق (1) أساس             حمض مرافق(2)                                                     

 .4−10 و5−10بين  Ka ثابت تأيّنها يتراوح حيث الماء، في التّأيّن ضعيفة حموض الكربوكسيليّة الحموض معظم إضاءة:

 .الصُّوديوم هدِروكسيد مع الكربوكسيلي الحمض تفاعل اكتب  :  الأسس مع التَّفاعل  ثانياً:

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 +𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑵𝒂 +𝑯𝟐𝑶 

  ملح كربوكسيلات الصوديوم                                                                                            

   النَّواتج. وسمِّ البوتاسيوم هدِروكسيد مع الخلّ حمض تفاعل معادلة اكتب (:5) نشاط

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑲𝑶𝑯  → 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑲 +𝑯𝟐𝑶 
 خلات البوتاسيوملح  م                                                                                                      

 غاز وينطلق المغنزيوم وكسيلاتكرب ملح فيتشكل المغنزيوم مع الوظيفة وحيد كربوكسيلي حمض يتفاعلُ : المعادن مع التّفاعل ثالثاً:

 .المعادلة وفق خفيفة فرقعة صوت سماع مع أزرقٍ هبٍبل يحترق الذّي الهدروجين

𝟐𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 +𝑴𝒈 → (𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶)

𝟐

𝑴𝒈+𝑯𝟐  

 . النَّواتج وسمّ الحديد مع الميتانوئيك حمض تفاعل معادلة اكتب (:6نشاط)

𝟐𝑯 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑭𝒆 → (𝑯𝑪𝑶𝑶)𝟐𝑭𝒆 + 𝑯𝟐  
 الحديدت ميتانواغاز الهدروجين                                                                      

 الكربون أكسيد ثنائي غاز وينطلق الصُّوديوم إيتانوات ملح وينتج الصُّوديوم كربونات مع الإيتانوئيك حمض يتفاعل :  الأملاح مع فاعلالترابعاً: 

𝟐𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯                  .الكلس رائق يعكّر الذّي + 𝑵𝒂𝟐𝑪𝒐𝟑 → 𝟐𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 + 𝑪𝑶𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

 (الكالسيوم ميتانوات)  .النواتج وسمّ الكالسيوم كربونات مع الميتانوئيك حَمض تفاعل معادلة اكتب (:7) نشاط

𝟐𝑯 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑    → (𝑯𝑪𝑶𝑶)𝟐𝑪𝒂 + 𝑪𝑶𝟐 +𝑯𝟐𝑶 
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الأميد  إلى بالتَّسخين يتفكَّك الذّي نيومالأمو كربوكسيلات ملح وينتج النشّادر مع العضويّة الحموض تتفاعل :الّنشادر مع التَّفاعل :خامساً

 : الآتية المعادلة وفق والماء الموافق

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 + 𝑵𝑯𝟑 → 𝑹− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶−𝑵𝑯𝟒
+ →

∆
𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

−𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 
 حمض كربوكسيلي            شادرن               كربوكسيلات الامونيوم                                  أميد                      ماء                                                             

 الفوسفور أكسيد سيّخما بوجود الحمض من جزئيتين من ماء ئةجزي حذف فيها يتمّ : جزيئيَّة بين ما البلمهة تفاعلسادساً: 

 الحمض الكربوكسيلي وفق المعادلة: ءبلاما ويتشكّل

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 + 𝑹− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 →
𝑷𝟐𝑶𝟓

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑹+𝑯𝟐𝑶 
 الكربوكسيلي   بلا ماء الحمض                                                                            

 .النَّاتج العضويّ وسمِّ المركَّب سْتخدََمْ،الم الوسيط صيغة اكتب ثم الإيتانوئيك لحمض جزيئيّة بين ما البلمهة تفاعل معادلة اكتب (:8) نشاط

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯+ 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 →
𝑷𝟐𝑶𝟓

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝑯𝟑 +𝑯𝟐𝑶 
 لإيتانوئيكبلا ماء حمض ا                                                                            

 يعدّ الذّي الحمض كلوريد فينتج الفوسفور كلور خماسي مع كربوكسيلي حمض يتفاعل: الفوسفور كلور خماسيّ مع التّفاعلسابعاً: 

 :الآتية المعادلة وفق −𝑂𝐻بزمرة  𝐶𝑙ذرّة  استبدال من يتشكّل حيث العضويّة، المركّبات للعديد من رئيس مصدر

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 + 𝑷𝑪𝒍𝟓 → 𝑹− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝒍 + 𝑷𝑶𝑪𝒍𝟑 +𝑯𝑪𝒍 
 حمض كربوكسيلي           الفوسفورخماسي كلور               الحمض لوريدك                           كلوريد فوسفوريل     الهيدروجينغاز كلور                                                                  

  .الفوسفور كلور خماسي مع الإيتانوئيك حمض تفاعل معادلة اكتب (:9نشاط)

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 + 𝑷𝑪𝒍𝟓 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝒍 + 𝑷𝑶𝑪𝒍𝟑 +𝑯𝑪𝒍 
 يلتكلوريد الأس                                                            

  :ةالمعادل  وفق والألمنيوم الليّثيوم هدريد رباعيّ مباستخدا الموافقة الأوّليّة الأغوال إلى الكربوكسيليّة الحموض ترجع : الإرجاع تفاعلات ثامناً:  

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯+ 𝟒[𝑯] →
𝑳𝒊𝑨𝑳𝑯𝟒

𝑹 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 
 :الآتية المعادلة وفق ( يومالبالاد)  حفاز بوجود الهدروجين مع بتفاعلها الموافقة الألدهيدات إلى الكربوكسيليّة الحموض ترجع

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯+ 𝟐[𝑯] →
𝑷𝒅
𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

−𝑯 +𝑯𝟐𝑶 
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 نفسي اختبر
 :يأتي ممّا لكلّ  الصَّحيحة الإجابة اختر :أولاا 
 :بوجود الإيتانال إلى الإيتانوئيك حمض يرُّجع (1

a )𝑃2𝑂5             b )𝑃𝐶𝑙5           c ) 𝐿𝑖𝐴𝐿𝐻4                    d )𝑃𝑑 

 :يتشكَّلف بالتّسخين النشّادر مع البروبانوئيك حمض يتفاعل  (2

a )        .البروبانالb ).بروبان أميد          c )          .بروبان نتريلd ).بروبان أمين 

 :الآتية المركَّبات من كربوكسيلياًّ  حمضاً يعدُُّ الذيّ العضويّ المركّب   (3

 

 :يأتي ممّا لكل   علميا   تفسيراا  أعط   :ثانياا 
 .الموافقة العضويةّ المواد باقي مع مقارنة كربوكسيليةّال للحموض القطبيةّ الصِّفة فوقت (1

 وزمرة 𝑂𝐻– الهدروكسيد زمرة هما قطبيتين زمرتين على تحتوي الكربوكسيلية للحموض المميزة الوظيفية الزمرةلأن الجواب: 

𝐶− الكربونيل = 𝑂. 

 .الجزيئيةّ كتلها بارتفاع الماء في الكربوكسيليةّ الحموض مزوجية نقصان  (2

–القطبي  الجزء تأثير نقصان بسببالجواب:  𝐶𝑂𝑂𝐻 القطبي  غير الجزء تأثير زيادةو𝑅. 

 .الموافقة الألدهيدات غليان درجة من أعلى الكربوكسيليةّ الحموض غليان درجة  (3

 نمابي الكربوكسيلية الحمض من جزيئين كل بين تتكونان اللتين  الهيدروجينيتين الرابطتين بسبب الجواب:

 . هدروجينية طبروا تشكل لا لدهيداتالأ

 :ينالآتي المركّبين من لكلّ  الهيكليّة والصّيغة المنشورة نصف الصّيغة اكتب :ثالثاا 

 وئيكالبوتان وكلور _3حمض 
𝐂𝐇𝟑−𝐂𝐇

𝑪𝑳



− 𝐂𝐇𝟐 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎𝐇  

 وئيكثنائي متيل البنتان 2,3حمض 
𝐂𝐇𝟑−𝐂𝐇𝟐−𝐂𝐇

   𝐂𝐇𝟑



− 𝐂𝐇

   𝐂𝐇𝟑



− 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎𝐇 
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 IUPAC: قواعد وفق سمّيهما ثمّ  الآتيين، المركّبين من لكلّ  الهيكليّة الصّيغة اكتب:رابعاا 
                      𝐶𝐻3 − (𝐶𝐻2)3 − 𝐶𝑂𝑂𝐻                                                         𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻𝐵𝑟 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝑂𝑂𝐻  

 

 . وسم النَّواتج كيميائيّة، بمعادلات الآتية التّفاعلت عن عبّر:خامساا 
 . والألمنيوم اللّيثيوم هدريد رباعيّ بوجود الإيتانوئيك حمض إرجاع (1

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝟒[𝑯] →
𝑳𝒊𝑨𝑳𝑯𝟒

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 
 لإيتانولا                                                                                                      

 . الفوسفور أكسيد خماسيّ بوجود الميتانوئيك لحمض جزيئيّة بين ما البلمهة  (2

𝑯 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 +𝑯− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 →
𝑷𝟐𝑶𝟓

𝑯− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶 − 𝑪

𝑶
∥

−𝑯+𝑯𝟐𝑶 
 نوئيك  الميتاء حمض بلا ما                                                                                    

 .الكالسيوم ت كربونا مع الميتانوئيك حمض تفاعل   (3
𝟐𝑯 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑪𝒂𝑪𝒐𝟑 → (𝑯 − 𝑪𝑶𝑶)𝟐𝑪𝒂 + 𝑯𝟐𝑶 + 𝑪𝑶𝟐 

 سلسلي تصاوغ .     التَّصاوغ نوع اذكر ثم وسمّها متصاوغاته اكتب 𝐶5𝐻10𝑂2المجملة  صيغته نظاميّ كربوكسيليّ حمض :سادساا 

 وئيكنمتيل البوتا  _2حمض 
𝐂𝐇𝟑−𝐂𝐇𝟐 − 𝐂𝐇

   𝐂𝐇𝟑



− 𝐂

𝐎
∥

−𝐎𝐇 

 وئيكالبوتانمتيل   _3حمض 
𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇

   𝐂𝐇𝟑



−𝐂𝐇𝟐 − 𝐂

𝐎
∥

−𝐎𝐇 

𝑪𝑯𝟑 وئيكحمض البنتان − (𝑪𝑯𝟐)𝟑 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 

 :الآتية المسائل حلّ  :سابعاا 
  :المطلوب .كتلته أكسجين من %69.56 يحوي كربوكسيليّ حمض  :الأولى المسألة

 . للحمض الموليّة الجزيئيّة الكتلة احسب (1

:𝐶)                  . وسمّه  للحمض منشورة الصيغة النّصف اكتب (2 12_𝐻: 1_ 𝑂: 16)  

 أكسجين. 69.56𝑔حمض كربوكسيلي تحوي  100𝑔كل    (1 الحل:

 أكسجين. 32𝑔حمض كربوكسيلي تحوي        Mكل                         

𝑀 =
100 × 32

69.56
= 46𝑔.𝑚𝑜𝑙−1  

𝑅          حمض الميتانوئيك        (2 − 𝐶𝑂𝑂𝐻  𝑅 + 45 = 46 𝑅 = 114𝑛 + 1 = 1 𝑛 = 0𝑅 = 𝐻 𝑯 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 
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𝑅الوظيفة  وحيد نظاميّ كربوكسيليّ حمض يتفاعل  المسألة الثانية: − 𝐶𝑂𝑂𝐻 ملحا ويعطي الصُّوديوم هدروكسيد مع  

5كتلته 

4
 :المطلوبو  كتلة الحمض من 

 . الحاصل الكيميائية المعبرةالمعادلة  كتبا (1

 . للحمض المولية  الكتلة احسب (2

:𝐶)                      .وسمه الحَمض صيغة استنتج (3 12_𝐻: 1_𝑂: 16_𝑁𝑎: 23) 

𝑹𝑪𝑶𝑶𝑯                                                              (1الحل:  +𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑹𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 +𝑯𝟐𝑶 

5(  الحمض)  كتلة                                                                                                        (2            
4

 = كتلة الملح  

(𝑅 + 67)  =
5

4
(𝑅 + 45) 

4𝑅 + 268 = 5𝑅 + 225𝑅 = 43 g                                                         :88=45+43كتلة الحمض المولية 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1 

3)              𝑅 = C3H7   𝑅 = 𝐶𝑛𝐻2𝑛+1 = 12𝑛 + 2𝑛 + 1 = 4314𝑛 = 42 𝑛 = 3      

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑪𝑯𝟐𝑪𝑶𝑶𝑯           حمض البوتانوئيك 

𝑅الوظيفة  وحيد كربوكسيليّ مضلح الجزيئيَّة بين ما البلمهة تفاعل عن ينتج  المسألة الثالثة: − 𝐶𝑂𝑂𝐻 الموليَّة  كتلته عضويّ مركَّب
 والمطلوب: 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 102تساوي 

 .للحمضالجزيئية   بين ما البلمهة تفاعل عن عبرة الم المعادلة اكتب( 1

 .الكربوكسيليّ للحمض الموليَّة الكتلة احسب( 2

 .وسمّه الكربوكسيليّ الحمض صيغة استنتج( 3
:𝐶)                        .وسمّه النَّاتج العضويّ المركّب صيغة استنتج( 4 12_𝐻: 1_𝑂: 16)  

𝟐𝑹                                                                          (1 الحل: − 𝑪𝑶𝑶𝑯 → (𝑹 − 𝑪𝑶)𝟐𝑶+𝑯𝟐𝑶 
(𝑅 − 𝐶𝑂)2𝑂 = 102(𝑅 + 28) × 2 + 16 = 1022𝑅 + 56 + 16 = 102 

  2𝑅 = 102 − 72 = 30 𝑅 = 15𝑔  
𝑀 = 15 + 45 = 60 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 

       𝑅 − 𝐶𝑂𝑂𝐻 = 60  𝐶𝑛𝐻2𝑛+1 = 1512𝑛 + 2𝑛 + 1 = 15  𝑛 = 1 𝑅 = 𝐶𝐻3 −    
          𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑶𝑶𝑯                        .حمض الإيتانوئيك 

𝑪𝑯𝟑 )بلا ماء حمض الإيتانوئيك.           ( 4 − 𝑪𝑶)𝟐𝑶        𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪

𝑶
∥

−  𝑪𝑯𝟑 
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𝑅  الوظيفة وحيد مشبع أوّليّ غول  المسألة الرابعة: − 𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻  البوتاسيوم هدروكسيد مع الأكسدة ناتج يعامل ثم  تامّة أكسدة يؤكسد 

56كتلته  فينتج ملحاً

37
  :لمطلوبا  الأكسدة ناتج كتلة من 

 .الحاصلة التَّفاعل معادلات اكتب ( 1

 .وسمه الأكسدة ناتج صيغة استنتج  ( 2

:𝐶)                                        .وسمه المسْتَعمَْلْ الغول صيغة استنتج  ( 3 12_𝐻: 1_𝐾: 39_𝑂: 16)   

𝑹                                                           ( 1 الحل: − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 + 𝟐[𝑶]  → 𝑹 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶  
𝑹 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑲𝑶𝑯   → 𝑹 − 𝑪𝑶𝑶𝑲 +𝑯𝟐𝑶 

56( الحمض)  كتلة                                                                                                               (2

37
 = كتلة الملح  

(𝑅 + 83)  =
56

37
(𝑅 + 45) 

37𝑅 + 3701 = 56𝑅 + 252019𝑅 = 515 𝑅 = 29𝑔 

12𝑛 + 2𝑛 + 1 = 29 𝑛 =
28

14
= 2 𝑅 = 𝐶𝑛𝐻2𝑛+1 = (𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 −)  

𝑪𝑯𝟑صيغة ناتج الأكسدة                − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶𝑯          .حمض البروبانوئيك 

𝑪𝑯𝟑                 الغول صيغة                − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯      ول._ 1_البروبان 

 لذلك؟ تفسيرك ما الزمن، مرور مع الرخام من المصنوعة المطابخ طاولات تتآكل التفكير الناقد :

  .الرخام في لموجودةا الكالسيوم كربونات مع تتفاعل التي كربوكسيلية حموض على الأطعمة من الكثير احتواء بسبب :بالجوا

 

 _ _ _ _ _ انتهى البحث _ _ _ _ _
 

 ندعوكم للانضمام إلى قناتنا على التيلغرام:

 للفيزياء والكيمياء   قناة فراس قلعه جي
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ات
َّ
ة مشتق

ّ
 الحموض الكربوكسيلي

 :  الإستراتأولاً
𝑹 :للإسترات العامّة الصِّيغة − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶 − 𝑹    أو  𝑹𝑪𝑶𝑶𝑹     الوظيفية   الزّمرة على الإسترات تحتويو −𝐶

𝑂
∥

− 𝑂. 
𝑅 :علماً أن  ≠ 𝐻 .في الإسترات 

 :IUPACوالتطبيقيّة  البحتة للكيمياء الدّوليّ  الاتّحاد قواعد حسب الإسترات تسمية

IUPAC:    𝑪𝑯𝟑الدّوليّ  الاتّحاد قواعد وفق الآتي الإستر أُسمّي (:1نشاط ) − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟑  

   الوظيفية. الإسترية الزّمرة كربون ذرّة من بدءاً كربونيّة سلسلة أطولنرقم   (1

 .بها المرتبط الكربون ذرّة برقم مسبوق وُجد إن (مُتبادل)   فرع كلّ اسم تبنك (2

 ( 𝑹) الألكيلي الجذر باسم متبوعاً (وات)   قةاللاح له مضافاً كربونيّة سلسلة لأطول الموافق الألكان اسم يكُتب (3

 الاتيل ايتانوات اسم المركب العضوي: 

  IUPAC: الدّوليّ الاتّحاد قواعد وفق الآتيين المركّبين من كلاً اسم اكتب (:1) تطبيق

 

 .الإتيل بروبانوات متيل ثنائي 2,2-  :الآتي للمركَّب الهيكليّة والصّيغة المنشورة نصف الصّيغة اكتب (:2نشاط)

𝑪𝑯𝟑 −

𝐂𝐇𝟑

    
𝐂   

  

𝐂𝐇𝟑

− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟑 

𝑪𝑯𝟑  : الإسترات لبعض الشَّائعة التسمية إضاءة: − 𝑪𝑶𝑶 − 𝑪𝑯𝟑 تيل     خلات الم_    𝑯 − 𝑪𝑶𝑶 − 𝑪𝟐𝑯𝟓 يلنملات الإت 

𝐶الرّابطة  على يحدث الأسترة بتفاعل الغول مع سيليالكربوك الحمض تفاعل يسمى : الإسترة تفاعل (1 : الإسترات تحضير − 𝑂 

𝑂وعلى الرابطة  الحمض في − 𝐻  يأتي كما في الغول: 

 𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 + 𝑹 − 𝑶 𝑯 ⇄
𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑹 +𝑯𝟐𝑶  
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 .النّاتج العضويّ المركب وسمّ ول-1 -البروبان مع الميتانوئيك حمض تفاعل معادلة اكتب (:3) نشاط

 

 : الفينول أو الغول مع الكربوكسيليّ الحمض كلور تفاعل( 2

 .النَّاتج العضويّ المركّب وأسمّي الفينول مع  الأستيل كلوريد تفاعل معادلة اكتب (:2) تطبيق

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝒍 + 𝑪𝟔𝑯𝟓 − 𝑶 𝑯 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪𝟔𝑯𝟓 +𝑯𝑪𝒍 

 يل  تكلوريد الأس                             لفينول       ا                                 إيتانوات الفينيل             كلوريد  الهدروجين          غاز                      

 .الناتج العضوي المركب وسمّ الإيتانول مع الأستيل كلوريد تفاعل معادلة اكتب (:4) نشاط 

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝒍 + 𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟑 +𝑯𝒄𝒍 
 يتانوات الإتيلإ                                                                                                

 : الغول مع لكربوكسيليا الحمض ماء بلا تفاعل( 3

 .الغول مع الكربوكسيليّ الحمض ماء بلا تفاعل معادلة اكتب (:3) تطبيق

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑹+ 𝑹 − 𝑶𝑯 ⇄ 𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑹 + 𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

−𝑯 

 .نَّاتجةال العضويّة المركّبات وسمّ الإيتانول مع الميتانوئيك حمض ماء بلا تفاعل معادلة اكتب (:5) نشاط

𝑯 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪

𝑶
∥

−𝑯 + 𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 ⇄ 𝑯− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪𝑯𝟐−𝑪𝑯𝟑 +𝑯 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 

 الإتيل ميتانوات                           حمض الميتانوئيك                                 

 :للإسترات ائيّةالفيزي الخاصّي ات

 ويعود الموافقة لكربوكسيليّةا الحموض غليان درجات من أقلّ أنّها إلا  الجزيئيّة كتلها بازدياد الإسترات غليان درجة تزداد 

 .لإستراتا جزيئات بين تشكّلها وعدم الكربوكسيليّة الحموض جزيئات بين هدروجينيّة روابط تشكّل إلى ذلك

 العضويّة(  المذيبات)   تالمحلا معظم في تنحلّ ولكنّها الماء في الإسترات تنحلّ لا. 

 .جزيئاتها بين هدروجينيّة روابط تشكيل على الإسترات قدرة عدم سبب فسّر (:6) نشاط
 .الكهرسلبية شديدة ذات بذرة مرتبطة هدروجين ذرة وجود لعدمالجواب: 
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 :للإسترات الكيميائيّة واصالخ
 اللاعضوية  الحموض بوجود لتّفاعلا سرعة تزداد حيث والغول الكربوكسيلي الحمض معطيةً الماء مع ستراتالإ تتفاعل : الإسترات حلمهة (1

 .كحفازات

  .كحفاز عضوي لا حمض بوجود الإستر حلمهة تفاعل اكتب (:4) تطبيق

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶 − 𝑹 +𝑯𝟐𝑶 ⇄
𝑯+

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶−𝑯+ 𝑹 − 𝑶𝑯  
 .النّاتجة العضويّة المركّبات وسمّ  المتيل إيتانوات حلمهة تفاعل معادلة باكت :(7نشاط)

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶 − 𝑪𝑯𝟑 +𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯 + 𝑪𝑯𝟑 − 𝑶𝑯  
 ض الخل حم                 يتانول                 م                                                                 

 .قالكربوكسيليّ المواف الحمض وملح الغول معطياً اماًّت لاًتفاع البوتاسيوم أو الصُّوديوم هدِروكسيد مع الإستر يتفاعل:  القلويات مع الإسترات تفاعل( 2

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶 − 𝑹 +𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑵𝒂 + 𝑹 − 𝑶𝑯  
 .البوتاسيوم هدروكسيد مع الإتيل إيتانوات فاعلت معادلة اكتب (:8نشاط)

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟑 +𝑲𝑶𝑯 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶−𝑲+ 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯  
 .الموافق الغول إلى والألمنيوم اللّيثيوم هدريد رباعيّ بوجود الإسترات جعرت:  الإسترات إرجاع (3

 .والألمنيوم اللّيثيوم هدريد رباعيّ بوجود الإستر إرجاع عن المعبّرة المعادلة كتبا (:6) تطبيق

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑹 + 𝟒[𝑯] →
𝑳𝒊𝑨𝑳𝑯𝟒

𝐑 − 𝐂

𝐇

𝐇



− 𝐎𝐇 + 𝐑 − 𝐎𝐇 

 .اتجةالنَّ العضويَّة المركَّبات وسمِّ والألمنيوم، ثيوماللّي هدريد رباعيّ بوجود لالإتي ميتانوات إرجاع تفاعل عن المعبّرة المعادلة اكتب (:9نشاط)

𝑯 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟑 + 𝟒[𝑯] →
𝑳𝒊𝑨𝑳𝑯𝟒

𝑪𝑯𝟑 − 𝑶𝑯+ 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 
 يتانول     م                              إيتانول                                                                  

 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ انتهى البحث

 ندعوكم للانضمام إلى قناتنا على التيلغرام:

 للفيزياء والكيمياء   قناة فراس قلعه جي
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:الأميدات   ثانياً
𝑹 :للأميدات العامّة الصّيغة  − 𝑪

𝑶
∥

−𝑵𝑯𝟐  أو  𝑹 − 𝑪𝑶 − 𝑵𝑯𝟐  وظيفية ال الزّمرة على الأميدات تحتويو −C

O
∥

− N\
/
. 

 : وثالثيّة وثانويّة أوّليّة إلى الأميدات تصنَّفو

𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍\𝐇
/𝐇                                              𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

−𝑵\𝑯
/𝑹



                                             𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍\
𝑹̋

/𝑹


 

   ثالثيميد أ                                                         ثانويميد أ                                                           أوليأميد                                                      

 :IUPACوالتّطبيقيّة  البحتة للكيمياء الدّوليّ  ادالاتّح قواعد حسب الأميدات تسمية

 )الوظيفية(. الأميديّة الزّمرة كربون من بدءاً كربونيّة سلسلة أطول رقّمن (1

 النّتروجين بذرّة مرتبط ادلالمتب كان وإذا  بها المرتبط الكربون ذرّة برقم مسبوق وُجد إن( مُتبادل)  فرع كلّ اسم يكُتب (2

 . N  بالحرف يسبق

 .(أميد)   حقةلاال تكتب ثمّ كربونيّة سلسلة لأطول الموافق الألكان اسم بيكُت (3

بروبان أميداسم المركب العضوي:     

 : IUPAC  الدّوليّ الاتّحاد قواعد وفق الآتيين المركّبين من كلاً اسم اكتب (:1) تطبيق

 
 .أميد بروبان متيل ثنائي -  N,N  :الآتي للمركبّ الهيكليّة والصّيغة المنشورة نصف الصّيغة اكتب (:1) نشاط

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍\𝑪𝑯𝟑
/𝑪𝑯𝟑

 

 
𝑪𝑯𝟑                 أميد: أسيت للمركّب الشّائعة التسّمية  إضاءة: − 𝑪

𝑶
∥

−𝑵𝑯𝟐 
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_  الحمض كلور_  الإسترات)  مشتقّاته   أو الكربوكسيليةّ الحموض مع ( الأمينات)  مشتقّاته أو النشّادر بتفاعل الأميدات تُحضّر :الأميدات تحضير

 .( الحمض ماء بلا
 : بالتّسخين النشّادر مع الإستر تفاعل معادلة اكتب:  الإستر مع النشّادر تفاعل (1

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶−𝑹+𝑵𝑯𝟑 →
∆
𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑵𝑯𝟐 + 𝑹
 − 𝑶𝑯 

 .النّواتج وسمّ بالتَّسخين النشّادر مع يلالإت إيتانوات تفاعل معادلة اكتب (:2) نشاط

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶 − 𝑪𝟐𝑯𝟓+𝑵𝑯𝟑 →
∆
𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

−𝑵𝑯𝟐 + 𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝑶𝑯 
 يتان أميدإ                        ول        ايتان                                                                     

 الأمين مع الكربوكسيليّ الحمض كلور تفاعل معادلة اكتب : الأوّليّة الأمينات أو النشّادر مع الكربوكسيلي الحمض كلور تفاعل(  2

𝐑                                                      .الأوّليّ − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐥 + 𝐑−𝐍𝐇𝟐 → 𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍

𝐇



− 𝐑 + 𝐇𝐂𝐥 

  .النّاتج العضويّ المركّب وسمّ النشّادر، مع الأستيل كلوريد تفاعل معادلة اكتب (:3) نشاط

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑪𝒍 + 𝑵𝑯𝟑 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

−𝑵𝑯𝟐 + 𝐇𝐂𝐥 
 يتان أميدإ                                                                                                                

 : الأوّليّ الأمين مع الكربوكسيليّ الحموض ماء بلا تفاعل( 3

𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐑 + 𝐑 − 𝐍𝐇𝟐 → 𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍

𝐇



− 𝐑 + 𝐑 − 𝐂𝐎𝐎𝐇 
  .لنّاتجةا العضويّة المركّبات وسمّ أمين، إيتان مع الإيتانوئيك حمض ماء بلا تفاعل معادلة اكتب (:4) نشاط

𝑪𝑯𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝑪𝑯𝟑 + 𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝐍𝐇𝟐 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍

𝐇



− 𝑪𝟐𝑯𝟓 + 𝑪𝑯𝟑 − 𝐂𝐎𝐎𝐇 
 تيل إيتان أميد إ -N                      ئيك    حمض الإيتانو                       

 روابط تتشكّل حيث نسبياً، مرتفعة وانصهار غليان درجات ذات سائلة أو صلبة مواد الأميدات :للأميدات الفيزيائيّة الخاصّيّات

 .والثّانويّة الأوّليّة الأميدات جزيئات بين هدروجينيّة
 .الثّالثيّة الأميدات جزيئات بين روجينيّةهد روابط تشكّل عدم سبب فسّر (:5نشاط)

 الكهرسلبية. شديدة بذرة مرتبطة هدروجين ذرة وجود عدم بسببالحل: 
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 :للأميدات الكيميائيّة واصالخ

 :المعادلة قَوف والألمنيوم اللّيثيوم هدريد رباعيّ بوجود أمينات إلى الأميدات تُرجَع:   الأميدات إرجاع (1

𝑹 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑵𝑯𝟐 + 𝟒[𝑯] →
𝑳𝒊𝑨𝑳𝑯𝟒

𝐑 − 𝑪𝑯𝟐 −𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

 :عادلةالم وفق والنشّادر الكربوكسيليّ الحمض  حمضي وسط في الأميد حلمهة عن ينتج:   الأميدات حلمهة (2

𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍𝐇𝟐 + 𝐇𝟐𝐎 →
𝑯𝟑𝑶

+

𝐑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎𝐇 + 𝐍𝐇𝟑 
 نفسي اختبر

 : يأتي ممّا لكلّ  الصّحيحة الإجابة خترا :أولاا 
 : النشّادر مع يلالإت ميتانوات تفاعل من ينتج (1

a )              .ميتانولb )  .إيتان أمين         c )  .إيتان أميد        d ).ميتان أميد 

 : الآتية المركّبات من أميد يعد الذي العضويّ المركّب (2

 

 : الرّابطة على الكربوكسيليّ الحمض في يحدث سترةالأ تفاعل (3

a )𝐶 = 𝑂            b )𝑂 − 𝐻                   c )𝐶 − 𝐶                d )𝐶 − 𝑂 

 : جزيئاته بين هدروجينيّة روابط يشكّل الآتية المركَّبات أحد (4

a )ون.                     -2-بروبانb )يل.  الإت  تيل بوتانواتم             c )ميتيل ميتان أميد − N                  d ).ميتانال 

C− الرّابطة (5

O
∥

− N\
 : الآتي العضويّ المركَّب تميّز  /

a ).أميد                 b )    .أمين                    c )    .نتريل               d )أستر. 

 : يأتي ممّا لكلّ  علميّا تفسيراا  أعط :ثانياا 
 .الموافقة الكربوكسيليّة الحموض غليان درجات من أقلّ الإسترات غليان تدرجا  (1

 .الإستيرات ياتجزئ بين تشكلها وعدم الكربوكسيلية الحموض جزئيات بين هدروجينية روابط تشكل إلى ذلك يعودالجواب: 

  .تهجزيئا بين هدروجينيّة روابط تشكيل على قادر غير أميد إيتان ثنائي متيل N,Nالمركب  (2

 الكهرسلبية. شديدة بذرة مرتبطة هدروجين ذرة وجود عدم بسببالجواب: 
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 : والمطلوب أميد إيتان تيلإ_  Nو الإيتانوئيك حمض فينتج الإيتانوئيك حمض ماء بلا مع يتفاعل عضويّ مركّب  :ثالثاا 

 .التّفاعل عن المعبّرة المعادلة اكتبثم  ومن   المركّب هذا صيغة ماف

𝐂𝐇𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐇𝟑 + 𝐂𝐇𝟑𝐂𝐇𝟐 − 𝐍𝐇𝟐 → 𝐂𝐇𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍

𝐇



− 𝐂𝐇𝟐𝐂𝐇𝟑 + 𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐎𝐎𝐇 
 .IUPACقواعد  وفق سمّها ثم الآتية للمركّبات منشورة النّصف الصّيغة اكتب: رابعاا 

N _    إتيل_ N _ متيل ميتان أميد 𝑯− 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍\𝑪𝟐𝑯𝟓
/𝑪𝑯𝟑  

 

 ميتانوات المتيل
𝑯− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪𝑯𝟑 
 

 المتيل  واتإتيل بنتان _2_كلورو   _ 3
𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝐂𝐇

𝑪𝑳

     

− 𝐂𝐇

    𝑪𝟐𝑯𝟓

     

− 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶− 𝑪𝑯𝟑 

 

N _   2إتيل,N  ثنائي متيل بوتان أميد 
𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝐂𝐇

𝑪𝑯𝟑

      

− 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍\ 𝑪𝟐𝑯𝟓
/𝑪𝑯𝟑

 

 

 : الآتية للمركّبات الهيكليّة الصّيغة اكتب  :خامساا 

 

 : الآتية دلاتالمعا أكمل سادساا:

𝐂𝐇𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐂𝐇𝟑 + 𝐂𝐇𝟑 − 𝐎𝐇 ⇄ 𝐂𝐇𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎𝐇 + 𝐂𝐇𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎 − 𝑪𝑯𝟑  

𝑯− 𝑪

𝑶
∥

−𝑵𝑯𝟐 + 𝟒[𝑯] →
𝑳𝒊𝑨𝑳𝑯𝟒

𝐂𝐇𝟑 −𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

𝐂𝐇𝟑 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎 − 𝑪𝟐𝑯𝟓 +𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑵𝒂 + 𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝑶𝑯 

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

−𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 →
𝑯𝟑𝑶

+

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪

𝑶
∥

− 𝑶𝑯+𝑵𝑯𝟑  
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 المطلوب :  %19.17 فيه النّتروجين نسبة أولي أميد  :الأولى المسألة  سابعاا:

 .الموليّة كتلته احسب (1

:𝐻)           .وسمّه  المنشورة نصف صيغته نتجاست (2 1_ 𝐶: 12_ 𝑁: 14_ 𝑂: 16)  

 نتروجين g 19.17أميد أولي تحوي  g 100كل   (1الحل:

𝑀بالتالي:               نتروجين     g 14أميد أولي تحوي  M   كل                        =
100×14

19.17
= 73 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 

2)                                 𝑅 − 𝐶𝑂 − 𝑁𝐻3 𝑅 + 12 + 16 + 14 + 3 = 73 𝑅 = 73 − 45 = 29 

𝐶𝑛𝐻2𝑛+1 = 2912𝑛 + 2𝑛 + 1 = 29 𝑛 =
28

14
= 2 

𝑅 بروبان أميد = (𝐶2𝐻5−) 𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝑪𝑶 − 𝑵𝑯𝟐  

الموليّة  كتلته عضويّ مركّب فيتشكّل ربوكسيليّةالك الوظيفة وحيد نظاميّ كربوكسيليّ حمض مع الإيتانول يتفاعل : الثَّانية المسألة

88 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1:والمطلوب، 

 .الحاصل التّفاعل معادلة اكتب (1

 ما.وسمّه ، النّاتج العضويّ المركّب صيغةو  الكربوكسيليّ الحمض صيغة استنتج (2

𝑹                              ( 1الحل: − 𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝑶𝑯 ⇄
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝑹 − 𝑪𝑶𝑶 − 𝑪𝟐𝑯𝟓 +𝑯𝟐𝑶 

2   )                                        𝑅 = 88 − 73 = 15𝑅 = 𝐶𝐻3 −    𝑅 + 44 + 29 = 88 

𝑪𝑯𝟑 الإيتانوئيك حمض − 𝑪𝑶𝑶𝑯       _           تيلإيتانوات الإ   𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑶𝑶 − 𝑪𝟐𝑯𝟓 

المعبّرة  الكيميائية المعادلة اكتب  بالتسخين النشادر مع البروبانوئيك حمض ماء بلا يتفاعل أميد بروبان مركّب لتحضير :التفكير الناقد 

 .الحاصل التفاعل عن

 

 
 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ انتهى البحث

 
 ندعوكم للانضمام إلى قناتنا على التيلغرام:

 للفيزياء والكيمياء   قناة فراس قلعه جي
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 الأمينات
𝑹 :للأمينات العامّة يغةالصّ  − 𝑵𝑯𝟐  الأمينات تميّز التيالرابطة  و C − N\

/. 

 .أكثر أو هدروجين ذرّة محل أكثر أو (أريل)  جذر أو ( ألكيل)  جذر يحلّ حيث (لأمونياا ) النشّادر من مشتقّة عضويّة مركّبات الأمينات

 تصنيف الأمينات:

 

  IUPAC: والتّطبيقيّة البحتة للكيمياء الدّوليّ  ادحالاتّ  قواعد حسب الأمينات تسمية

 .الأمينيَّة للزُّمرة الأقرب الطرف من كربونيَّة سلسلة أطول رقمن (1

 النّتروجين بذرّة مرتبط دلالمتبا كان وإذا بها المرتبط الكربون ذرّة برقم مسبوق وُجد إن (مُتبادل ) فرع كلّ اسم يكُتب (2

  N. بالحرف يسبق

 .( أمين)  اللاحقة   تكتب ثمّ ةكربونيّ سلسلة لأطول الموافق الألكان اسم ثم النتروجين ذرّة بها المرتبطة كربونال ذرّة رقم يُكتب (3

 إيتان أمين     𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐−𝑵𝑯𝟐ما اسم المركب العضوي  : 

 IUPAC: الدّوليّ الاتّحاد قواعد وفق الآتيين المركبّين من كلاً اسم اكتب  (:1) تطبيق

 

 أمين -1 - بروبان متيل ثنائي N,N_  :الآتي للمركبّ الهيكليّة والصّيغة المنشورة نصف الصّيغة اكتب (:1) نشاط
 

𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐−𝑪𝑯𝟐 − 𝐍\𝑪𝑯𝟑
/𝑪𝑯𝟑  

 
 : الألكيل هاليد مع النشّادر تفاعل (1 :الأمينات تحضير طرق بعض
 : مناسبة شروط في النشّادر مع الألكيل هاليد تفاعل لةمعاد اكتب (:2) تطبيق

𝑹 − 𝑿 + 𝑵𝑯𝟑 → 𝑹𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 
 : النشّادر مع الإيتان يودو تفاعل معادلة اكتب (:2) نشاط

𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐 − 𝑰 + 𝑵𝑯𝟑 → 𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐−𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝑰 

4,N 
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  .كوسيط الألمنيوم أكسيد وبوجود مناسبة بشروط النشّادر مع الميتانول تفاعل معادلة اكتب (:3) تطبيق      :النشّادر مع الغول تفاعل( 2

𝑪𝑯𝟑 − 𝑶𝑯+𝑵𝑯𝟑 →
𝑨𝑳𝟐𝑶𝟑

𝑪𝑯𝟑𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 
  النّاتج ف الأمينصنّ ثمّ يط،كوس الألمنيوم أكسيد وبوجود مناسبة بشروط الميتانول مع أمين ميتان تفاعل معادلة اكتب (:3) نشاط

𝐂𝐇𝟑 − 𝐎𝐇+ 𝐂𝐇𝟑 − 𝐍𝐇𝟐 →
𝑨𝑳𝟐𝑶𝟑

𝐂𝐇𝟑 − 𝐍


      𝐂𝐇𝟑

𝐇+ 𝐇𝟐𝐎 

 مين ثانوي    أ                                                                                              

 وسمّ النيكل من حفاز حسط على الهدروجين بوجود الإيتان نتريل إرجاع تفاعل معادلة اكتب :(4) تطبيق : النتريلات إرجاع (3

 المركّب العضوي الناتج.

𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑵 + 𝟒[𝑯] →
𝑵𝒊
𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 −𝑵𝑯𝟐  

 أمين  -1-بروبان                                                                               

 الناتج. المركّب  سمّو النّيكل من حفاز سطح على الهدروجين بوجود البروبان نتريل إرجاع تفاعل معادلة اكتب (:4) نشاط
𝑪𝑯𝟑−𝑪𝑯𝟐−𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑵 + 𝟒[𝑯] →

𝑵𝒊
𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐−𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 −𝑵𝑯𝟐 

 أمين -1-بوتان                                                                   
 :للأمينات الفيزيائيّة الخاصّيّات

 .كتلها الجزيئيّة زيادةب الماء في مزوجيتها وتقلّ الماء في شديدة مزوجيتها المنخفضة الجزيئيّة الكتل ذات الأمينات (1

 .جداً كريهة روائحها العليا والأمينات  مميزة واخزة نشادريّة بروائح الأمينات تمتاز (2

 .يانهاغل درجة من يرفع ممّا جزيئاتها بين هدروجينيّة روابط تشكّل والثّانويّة الأوّليّة الأمينات (3

 ؟كذل فسر الموافقة الألكانات غليان درجة من أعلى نويةاوالث الأولية الأمينات غليان درجة (:5نشاط)

 بين جزيئاتها. هدروجينيّة وابطر الألكانات تشكّل لا بينما جزيئاتها بين هدروجينيّة بطروا تشكّل والثّانويّة الأوّليّة الأمينات

 :للأمينات الكيميائيّة الخاصّيّات بعض

 أو منحه على ةقادر النّتروجين ذرّة على رابط غير إلكترونيّ زوج على الأمينات تحتوي: الأساسيّة الخاصّيّة (1

 .أساسيّة خاصّيّات يكسبها ممّا بروتون استقبال

 .الأوّليّ الأمين تأين معادلة اكتب (:5) تطبيق  :الماء في الأمينات تأيّن (2

𝑹 − 𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑹−𝑵𝑯𝟑
+ + 𝑶𝑯−  
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 .لوري - برونشتد نظريّة بحسب حمض/أساس المترافقة الأزواج حدّد ثمّ أمين ميتان تأين معادلة اكتب (:6) نشاط
𝑪𝑯𝟑𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 ←⃗⃗⃗ 𝑪𝑯𝟑 − 𝑵𝑯𝟑

+ + 𝑶𝑯−  
 ( 1) أساس         (2) حمض    (    1)ض مرافق حم         (2)مرافق  أساس                                                                      

  .اءالم كلور حمض مع أمين إيتان تفاعل معادلة اكتب (:6) تطبيق      الحموض :  مع الأمينات تفاعل (3

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 −𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝑪𝒍 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 −𝑵𝑯𝟑
+ + 𝑪𝒍−  

 نفسي اختبر
 :يأتي ممّا لكلّ  الصّحيحة الإجابة اختر : أولاا 
 : بروبانال يلترن إرجاع تفاعل من ينتج (1

a)    .بروبان أميدb) .بروبان أمين    c)           .إيتان أمينd) ان أميد.إيت 

 : الآتية المركَّبات في الأمينات من يعدُّ الذي العضويّ المركَّب  (2

 

2النشّادر  تأيّن ثابت قيمة أنّ علمتَ إذا : ثانياا  × 2  أمين ميتان تأيّن ثابت وقيمة 10−5 ×  : المطلوب  10−4

 .منهما كلّ تأينّ معادلة اكتب  (1

 .تكإجاب مفسّرا أقوى أساس أيهّما حدّد  (2

𝑵𝑯𝟑                                                                                      (1 الحل: +𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑵𝑯𝟒
+ + 𝑶𝑯− 

𝑪𝑯𝟑 −𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑪𝑯𝟑 −𝑵𝑯𝟑
+ + 𝑶𝑯−  

2) 𝐾𝑏(𝐶𝐻3 − 𝑁𝐻2) > 𝐾𝑏(𝑁𝐻3)       النشادر. من أقوى أساس يعد أمين تانمي 

 :يأتي ممّا لكلّ  علميا تفسيراا  أعط ثالثاا:

 .الموافقة الألكانات غليان درجة من أعلى والثّانويّة الأوليّة الأمينات غليان درجات  (1

 .بين جزيئاتها هدروجينيّة روابط كاناتلالأ تشكّل لا بينما جزيئاتها بين هدروجينيّة روابط تشكّل والثّانويّة الأوّليّة الأميناتالجواب: 

 .الماء في شديدة أمين ميتان مزوجية  (2

 .الماء جزيئات وبين جزيئاته بين هدروجينية روابط تشكيل إلى بالإضافة روابطه قطبية بسببالجواب: 
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 : المطلوب والماء أمين إيتان تيلإ ثنائيّ N,Nوينتج  الإيتانول مع يتفاعل عضويّ مركب رابعاا:

 .المركّب هذا صيغة ما  (1

 التَّفاعل. عن المعبّرة المعادلة اكتب   (2

 

 : المطلوب الآتية للأمينات الهيكليّة الصّيغ لديك خامساا:

 .IUPACقواعد  وفق سمها ثمّ الآتية للمركّبات منشورة النّصف الصّيغة اكتب   (1

 .  (ثالثيّة – ثانويّة – أوّليّة ) أمينات إلى صنفّها   (2

 أمين _1_ثنائي متيل بروبان   N,2 أمين _1_متيل  بنتان  _ 4

𝑪𝑯𝟑 − 𝐂𝐇

𝑪𝑯𝟑

      

− 𝑪𝑯𝟐−𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 −𝑵𝑯𝟐 𝑪𝑯𝟑 − 𝐂𝐇

𝑪𝑯𝟑

      

− 𝑪𝑯𝟐 − 𝐍\𝑯
/𝑪𝑯𝟑  

  
 ثانويأمين  أولي أمين

N  2 _إتيل,N أمين _1_ثنائي متيل البوتان 

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝐂𝐇

𝑪𝑯𝟑

      

− 𝑪𝑯𝟐 − 𝐍\𝑪𝑯𝟑
/ 𝑪𝟐𝑯𝟓  

 

 ثالثيأمين 

 : الآتية للمركَّبات الهيكليّة الصّيغة اكتبسادساا:
 أمين_ 1_ متيل بنتان _ N_ إتيل _  N                               أمين _2_إيتل بوتان  _ N                                                               أمين _1_بروبان 
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 : الآتية المعادلات أكمل سابعاا:
𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝑪𝑵 + 𝟒[𝑯] → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐𝑵𝑯𝟐  
𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝑩𝒓 + 𝑵𝑯𝟑 𝑪𝟐𝑯𝟓 −𝑵𝑯𝟐 +𝑯𝑩𝒓 

𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇𝟐 − 𝐎𝐇 + 𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇𝟐𝐍𝐇𝟐  𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇𝟐 𝐍𝐇           
                   
𝐂𝐇𝟐−𝐂𝐇𝟑  

+ 𝐇𝟐𝐎 

 المطلوب: %13.86  جين فيهأمين ثالثي نسبة النترو  : الأولى المسألة  :ثامناا 

 كتلته المولية. احسب   (1

Rصيغته نصف المنشورة وسمه علماً أن  استنتج   (2 = 𝑅 = 𝑅.       (𝐻: 1_𝐶: 12_ 𝑁: 14)  

  13.86تحتوي  100كل     (1 الحل:

𝑀    بالتالي:     14تحتوي       Mكل                            =
14×100

13.86
= 101 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1  

3𝑅 = 101 − 14 = 87𝑅 = 29 𝐶𝑛𝐻2𝑛+1 + 1 = 2914𝑛 = 28 𝑛 = 2 
𝑅 = 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 

أمينتيل  إيتان ثنائي إ   N,N    

 

.0.5𝑚𝑜𝑙تركيزه  أمين للميتان مائي محلول المسألة الثانية: 𝑙−1  وقيمة𝑝𝐻 =  المطلوب : 12

 .لوري بحسب برونشتد لمترافقةا الأزواج حدّد ثمّ تأيّنه معادلة اكتب (1

 .تأيّنه درجة قيمة احسب  (2

 .تأيّنه ثابت قيمة احسب  (3

𝑪𝑯𝟑𝑵𝑯𝟐   (1 الحل: +𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑪𝑯𝟑𝑵𝑯𝟑
+ + 𝑶𝑯−  

 ( 1) أساس          ( 2حمض)      (1)مرافق حمض   (2)مرافق  أساس     

2)   𝑝𝐻 + 𝑝𝑂𝐻 = 14 𝑝𝑂𝐻 = 2 [𝑂𝐻−] = 10−𝑝𝑂𝐻 = 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1    

α =
[𝑂𝐻−]

𝐶𝑏
=
10−2

0.5
= 2 × 10−2 α = 2% 

3)     [𝑂𝐻−] = √𝐶𝑏𝐾𝑏 10
−2 = √0.5 × 𝐾𝑏 𝐾𝑏 = 2 × 10

−4  
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 لذلك؟ تفسيرك ما أمين متيل من أقوى أساساً أمين تيلإ يعدّ التفكير الناقد: 

 الكثافة الإلكترونية توضع زيادة إلى يؤدي مماها   تأثير يزداد الألكيلي الجذر كبر وعند للإلكترونات دافعة الألكيلية الجذور عدت  :بالجوا

 أسّاس أمين إتيل يجعل ما وهذا الأساسية الصفة تزداد وبالتالي بروتون استقبال إمكانية من يزيد مما النتروجين ذرة على

 .أمين متيل من أقوى

 _ _ _ _ _ _ _ _ _ انتهى البحث_ 
 

 ندعوكم للانضمام إلى قناتنا على التيلغرام:

 للفيزياء والكيمياء   قناة فراس قلعه جي
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 الوحدة الخامسة أسئلة
 : يأتي ممّا لكل الصحيحة الإجابة اختر: أولاا 

Cالرابطة   (1 − N\
 :الآتي العضويّ المركّب تميّز /

a )       .أميد      b )         .نتريلc ).أمين         d ).إستر 

 :تفاعل من البروبانوئيك حمض ينتج (  2

a )                    .أكسدة البروبانونb )ول.-2-إرجاع البروبان  

                                                                           c ).أكسدة البروبانال                             d )ول على مسحوق النحاس المسخن.-1-إمرار البروبان 

 : جزيئاته بين هدروجينيّة روابط يشكّل لا الآتية المركَّبات أحد (  3

a )ول.             -2-بروبانb ).حمض الميتانوئيك               c )N-                 .متيل إيتان أمينd ).إيتانال 

  :ةالمركبات الآتي من لكلّ  الهيكلية الصيغة ثمّ  المنشورة الصيغة نصف كتبا  ثانياا:
 البوتانوئيك و_ كلور 2حمض  _ ول2_ ثنائي متيل بنتان _ 2,3

𝐂𝐇𝟑 −

𝐂𝐇𝟑

   
𝐂   

   
𝐎𝐇

− 𝐂𝐇  
       
𝐂𝐇𝟑

− 𝐂𝐇𝟐 − 𝐂𝐇𝟑 
𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇𝟐 − 𝐂𝐇

𝑪𝑳

   

− 𝐂

𝐎
∥

− 𝐎𝐇 

  
N,N ثنائي متيل بوتان أميد N,N  أمين 2تيل بنتان _إثنائي _ 

𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝐂

𝐎
∥

− 𝐍\𝑪𝑯𝟑
/𝑪𝑯𝟑  
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 في حجمه غاز فينطلق  البوتاسيوم من مناسبة كميّّة إليه ونضيف الإيتانول محلول من 50𝑚𝑙نأخذ  :الأولى المسألة ثالثاا:

 المطلوب: 224𝑚𝑙الشَّرطين النظامين 
 .الحاصلة التَّفاعل معادلة اكتب( 1

.𝑔 مقدرّاً الإيتانول محلول تركيز احسب( 2 𝑙−1، 𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1. 

في  لذلك الإيتن اللازم غاز حجم احسبف الإيتن إلى الماء ضمّ من السابق الإيتانول من 5𝐿 على الحصول ادير( 3

:𝐾)             الشرطين النظاميين.  39_𝐶: 12_𝑂: 16_𝐻: 1)  

𝑪𝟐𝑯𝟓        (1 الحل: − 𝑶𝑯 +𝑲 → 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑲 +
𝟏

𝟐
𝑯𝟐 

                         11.2𝐿                                                                     1𝑚𝑜𝑙 
                             0.22𝐿                                                             𝑛𝑚𝑜𝑙   

𝑛 =
0.224

11.2
= 0.02𝑚𝑜𝑙 𝐶 =

𝑛

𝑉
=
0.02

0.05
= 0.4𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1𝐶 = 0.4 × 46 = 18.4𝑔. 𝑙−1  

2)                                                                                           𝑛 = 𝐶. 𝑉 = 0.4 × 5 = 2𝑚𝑜𝑙     عدد مولات الايتانول 
𝑪𝑯𝟐 = 𝑪𝑯𝟐 +𝑯𝟐𝑶 → 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯 

                                                                                                          1𝑚𝑜𝑙                                                   22.4𝑙  
                                                                                                            2𝑚𝑜𝑙                                                  𝑉 𝑙  

𝑉 = 22.4 × 2 = 44.8𝐿  
.𝑚𝑜𝑙 0.5تركيزه  الإيتانال محلولمن  10𝑚𝑙 نعامل  :الثانية المسألة 𝑙−1 أحمر راسب فيتكونّ فهلنغ محلول من كافية بكمية 

 المطلوب: 𝐼من أكسيد النحاس   آجري

 .لراسبا كتلة احسبو التفاعل معادلة اكتب  (1

 معادلة اكتب بنزع الهيدروجين بوجود النحاس المسخن كوسيط  الإيتانول نؤكسد السابق الإيتانال محلول من 5𝑙 على للحصول (2

:𝐶𝑢)   اللازمة لذلك. الإيتانول كتلة احسب ثم التفاعل 63.5 _𝐶: 12_𝑂: 16_𝐻: 1)  
𝑛                                                              (1 الحل: = 𝐶. 𝑉 = 0.5 × 0.1 = 0.005𝑚𝑜𝑙 عدد مولات الايتانال 

                                                 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝑶 + (𝟐𝑪𝒖
+ + 𝟓𝑶𝑯−)



→

وسط قلوي
𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶

− + 𝑪𝒖𝟐𝑶 ↓ +𝑯𝟐𝑶 

                                                                        143 𝑔                                                                                                                                                           1𝑚𝑜𝑙 
                                                                          𝑚  𝑔                                                                                                                                                     0.005 𝑚𝑜𝑙  

𝑚 =
143 × 0.005

1
= 0.715𝑔 

2)                                                                                𝑛 = 𝐶. 𝑉 = 0.5 × 5 = 2.5 𝑚𝑜𝑙   الايتانال عدد مولات 

                                                                              𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯    𝟐𝟎𝟎 − 𝟑𝟎𝟎℃⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  
𝑪𝒖𝟐𝑶

    𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝑶+𝑯𝟐  
                                                                                                        1𝑚𝑜𝑙                                                                   46 𝑔  

                                                                                                      2.5𝑚𝑜𝑙                                                                 𝑋 𝑔                𝑥 = 46 × 2.5 = 115 𝑔 
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 : المطلوب  5.4𝑔كتلته  راسب فيتشكل تولن كاشف من كافية بكمية الإيتانال محلول من 0.5𝑙نعامل  : الثالثة المسألة

 التفاعل. معادلة اكتب  (1

 للإيتانال. المولي التركيز حسبا   (2

:𝐴𝑔)        .السابق الإيتانال محلول من 10𝑙 على للحصول اللازمة الإيتانول كتلة احسب  (3 108_𝐶: 12_𝑂: 16_𝐻: 1)   

𝑪𝑯𝟑                             (1 الحل: − 𝑪𝑯𝑶 + (𝟐𝑨𝒈
+ + 𝟑𝑶𝑯−)



→

وسط قلوي
𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶

− + 𝟐𝑨𝒈(↓) + 𝟐𝑯𝟐𝑶  

           2)                                                           216𝑔                                                                                                                                                         1 𝑚𝑜𝑙 

                                                                               5.4𝑔                                                                                                                                                         𝑛 𝑚𝑜𝑙     
𝑛 =

5.4

216
= 0.025𝑚𝑜𝑙 𝐶 =

𝑛

𝑉
=
0.025

0.5
= 0.05 𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1  

  3)                                                     𝑛 = 𝐶. 𝑉 = 0.05 × 10 = 0.5𝑚 عدد مولات الايتانال 

𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯+ [𝑶]     𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

    𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝑶 +𝑯𝟐𝑶 
                                                                                                               1𝑚𝑜𝑙                                                                       46 𝑔 

                                                                                                            0.5𝑚𝑜𝑙                                                                      𝑥 𝑔    
𝑥 = 46 × 0.5 = 23𝑔 

 باستعمال هيدروكسيد الناتج المحلول يعاير ثم 250𝑚𝑙المقطر  بالماء الحجم يكمل و تامّة أكسدة الإيتانول من 23𝑔يؤكسد :  الرابعة المسألة

.1𝑚𝑜𝑙تركيزه  الصوديوم 𝑙−1 :والمطلوب                                                                      (𝐴𝑔: 108_𝐶: 12_𝑂: 16_𝐻: 1) 

 .الحاصلة التفاعلات معادلات جميع اكتب  (1

 .للمعايرة اللازم الصوديوم هيدروكسيد حجم احسب  (2

 .ةالمعاير بعد المحلول في الناتج للملح المولي التركيز احسب  (3

 .المحلول لهذا الحالة هذه في 𝑝𝐻 احسبو الجديد تركيزها احسب ماء أضعافها تسع إليها ويضاف الصوديوم لهيدروكسيد مماثلة عينة تؤخذ  (4

+𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯                                                                       (1 الحل: 𝟐[𝑶]     𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

     𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 
𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 + 𝑯𝟐𝑶 

2)                                                                                   𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯+ 𝟐[𝑶]       𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

    𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 
                                                                                                                       1 𝑚𝑜𝑙                                                                                 46𝑔   

                                                                                                                      𝑛 𝑚𝑜𝑙                                                                                   23𝑔  
𝑛(𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯) =

23

46
= 0.5𝑚𝑜𝑙 
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𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 + 𝑯𝟐𝑶 
                                                                                                                1 𝑚𝑜𝑙                       1 𝑚𝑜𝑙                  1 𝑚𝑜𝑙  

                                                                                                                𝑛 𝑚𝑜𝑙                      𝑛 𝑚𝑜𝑙                  0.5 𝑚𝑜𝑙  
𝑛𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 = 𝑛𝑁𝑎𝑂𝐻  

0.5 = 𝐶2𝑉2 𝑉2 =
0.5

1
= 0.5 𝑙 

3)                                                                         𝑛𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 = 𝑛𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 𝑛𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 = 0.5𝑚𝑜𝑙 

𝐶 =
𝑛

𝑉1 + 𝑉2
=

0.5

0.25 + 0.5
=
0.5

0.75
 𝐶 =

2

3
𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1  

4)                                                                                                                                𝑛1 = 𝑛2  
𝐶1𝑉1 = 𝐶2𝑉2 

                                                                                                                 1 ×  𝑉1 = 𝐶2 × 10𝑉1   
𝐶2 = [𝑂𝐻

−] = 0.1 𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 
[𝐻3𝑂

+] =
10−14

 [𝑂𝐻−]
=
10−14

10−1
= 10−13𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 𝑝𝐻 = − log  [𝐻3𝑂

+] = 13 

.0.05𝑚𝑜𝑙 تركيزه الخل حمض محلول : الخامسة المسألة 𝑙−1  2ثابت تأينه ×  المطلوب: 10−5

 المحلول. 𝑝𝐻 احسب (1

 :تامة أكسدة الإيتانول نؤكسد السابق المحلول من 5𝑙لاستحصال  (2

a) الحاصل التفاعل عن المعبّرة الكيميائية المعادلة اكتب. 

b) زمة لذلك.كتلة الإيتانول اللا احسب 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯                                                             (1 الحل: +𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶
− +𝑯𝟑𝑶

+   
[𝐻3𝑂

+] = √𝐾𝑎𝐶𝑎 = √2 × 10
−5 × 0.05 = 10−3𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1  

𝑝𝐻 = − log[𝐻3𝑂
+] = − log 10−3 = 3 

2                                   )                                                            𝑛 = 𝐶. 𝑉 = 0.05 × 5 = 0.25𝑚𝑜𝑙 عدد مولات حمض الخل 

𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯+ 𝟐[𝑶]        𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
            𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

     𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑯𝟐𝑶 
                                                                                                           1𝑚𝑜𝑙                                                                                46𝑔  

                                                                                                          0.25𝑚𝑜𝑙                                                                     𝑚𝑔    
𝑚 = 46 × 0.25 = 11.5𝑔 

في  𝐿 1.12حجمه  غاز فينطلق الصُّوديوم كربونات ملح مع الوظيفة وحيد كربوكسيليّ حمض من 6𝑔نعامل  :المسألة السادسة

:𝑁𝑎)                                                                                        الشرطيين النظامين المطلوب: 23_𝑂: 16_𝐻: 1)   

 . للحمض الموليّة الكتلة احسبو الحادثة التّفاعل معادلة اكتب (1
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 . وسمّه للحمض المنشورة نصف الصّيغة أوجد (2

 المحلول. 𝑝𝐻 احسب %2تأيّنه  درجة أنَّ علمتَ فإذا ، الماء من ليتر في السّابق الحمض من 3𝑔ل نح( 3

𝟐𝑹                          (1الحل:  − 𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑵𝒂𝟐𝑪𝒐𝟑 → 𝟐𝑹 − 𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 +𝑯𝟐𝑶+ 𝑪𝒐𝟐 
                    22.4 𝑙                                                                                                                                         2𝑀 

                    1.12 𝑙                                                                                                                                           6𝑔  
𝑀 =

22.4 × 6

1.12 × 2
= 60𝑔.𝑚𝑜𝑙−1  

2)                                                                        𝑅 − 𝐶𝑂𝑂𝐻 = 60𝑅 + 45 = 60 𝑅 = 15𝑔 

𝐶𝑛𝐻2𝑛 + 1 = 1512𝑛 + 2𝑛 + 1 = 15 𝑛 = 1𝑅 = −𝐶𝐻3  
𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑶𝑶𝑯   .حمض الإيتانوئيك 

3)                                                𝑛 =
𝑚

𝑀
=

3

60
= 0.05𝑚𝑜𝑙 𝐶 =

𝑛

𝑉
=

0.05

1
= 0.05𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1  

 [𝐻3𝑂
+] =

2×0.05

100
= 10−3𝑚𝑜𝑙  =

2

100
=

[𝐻3𝑂
+]

𝐶𝑎
 

𝑝𝐻 = − log[𝐻3𝑂
+] = − log 10−3 = 3 

.0.05𝑚𝑜𝑙تركيزه  الخلّ حمض محلول من 5𝑙 على للحصول :بعةالمسألة السا 𝑙−1 والمطلوب تامّة أكسدة الإيتانول نؤكسد :  

 . الحاصل التّفاعل معادلة اكتب  (1

 .لذلك زمةاللا الإيتانول كتلة احسب  (2

:𝑁𝑎).      . النَّاتج الملح كتلة احسب الصُّوديوم هدروكسيد مع السّابق الحمض من 1𝐿نفاعل    (3 23_𝐶: 12_𝑂: 16_𝐻: 1) 

𝑛                                                                          (2+    (1 الحل: = 𝐶. 𝑉 = 0.05 × 5 = 0.25𝑚𝑜𝑙 عدد مولات حمض الخل 

                                                                       𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 + 𝟐[𝑶]   𝑯𝟐𝑺𝒐𝟒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
𝑲𝟐𝒄𝒓𝟐𝒐𝟕

   𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯+𝑯𝟐𝑶 
                                                                                 1 𝑚𝑜𝑙                                                                               46 𝑔     

                                                                             0.25 𝑚𝑜𝑙                                                                          𝑚 𝑔    
                                                                                                  𝑚 = 46 × 0.25 = 11.5𝑔  

3)                                                                        𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 +𝑵𝒂𝑶𝑯 → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 +𝑯𝟐𝑶 
                                                                                          82𝑔                                                                                    1𝑚𝑜𝑙  

                                                                                           𝑚𝑔                                                                                 0.05𝑚𝑜𝑙  
𝑚 = 82 × 0.05 = 4.1𝑔 

 
 _ _ _ _ _ لكتاب_ _ _ _ _ انتهت أبحاث ا

 ندعوكم للانضمام إلى قناتنا على التيلغرام:

 للفيزياء والكيمياء   قناة فراس قلعه جي


